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О РАЗ ЛО ЗИ МА НЕ ВА ЖНО СТИ ЗА ВЕ ШТА ЊА  
У СРП СКОМ И УПО РЕД НОМ ПРА ВУ*

Сажетак: Да би би ло пу но ва жно, за ве шта ње као прав ни по сао mor tis 
ca u sa мо ра ис пу ни ти од ре ђе не усло ве ко ји су да ти у сва ком кон крет ном прав-
ном по рет ку. У срп ском пра ву, на чел но по сма тра но, прав но деј ство мо же 
да про из ве де са мо за ве шта ње ко је је са чи ни ло за ве штај но спо соб но ли це, 
сло бод но из ра жа ва ју ћи сво ју во љу, чи ја је са др жи на у скла ду са при нуд ним 
про пи си ма и пра ви ли ма мо ра ла, а ко је је са чи ње но у не ком од об ли ка пропи-
са них за ко ном. Не до ста так би ло ког од на ве де них еле ме на та, чи ни за ве шта-
ње не пу но ва жним. 

Прав ни по ре дак сва ке др жа ве вред ну је раз ло ге не ва жно сти за ве шта ња 
и сход но то ме их раз вр ста ва на ни шта ва и ру шљи ва за ве шта ња. Ни шта-
вост као вр ста гра ђан ско прав не санк ци је има за циљ да оја ча прав ну си гур-
ност, шти те ћи оп шти ин те рес и си гур ност прав ног про ме та. Ру шљи вост, 
са дру ге стра не, као санк ци ја сла би јег прав ног деј ства, пре све га ди ра у при-
ват не ин те ре се за ин те ре со ва них ли ца, па су сто га и ње ни до ме ти ужи. 
За кон о на сле ђи ва њу Ср би је на ја сан и пре ци зан на чин раз два ја ни шта ва од 
ру шљи вих за ве шта ња у по гле ду узро ка ко ји до њих до во де, кру га ли ца ко ја се 
мо гу по зи ва ти на њих, ро ко ва у ко ји ма је мо гу ће ис ти ца ње њи хо вог по сто-

* Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња у окви ру про јек та „Прав на тра ди ци ја и нови 
прав ни иза зо ви“ чи ји је но си лац Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду. 
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ја ња, као и прав них по сле ди ца по ни шта ја. Иа ко су на чел но у окви ри ма кла сич-
них раз ло га не ва жно сти прав них по сло ва са др жа них у За ко ну о обли га ци о-
ним од но си ма, не ки од раз ло га ни шта во сти и ру шљи во сти, као и по је ди ни 
про це сни аспек ти не ва жно сти за ве шта ња, ува жа ва ју ћи ње го ве спе ци фич-
но сти као прав ног по сла mor tis ca u sa, на след но прав ним про пи си ма при лаго-
ђе ни су ма те ри ји за ве штај ног на сле ђи ва ња.

У ра ду се са гле да ва ју упра во на чи ни на ко ји су у срп ском, али и оста лим 
по је ди ним са вре ме ним прав ним уре ђе њи ма, као што су не мач ко, ау стриј ско, 
фран цу ско и ру ско пра во, ре гу ли са на прет ход но спо ме ну та пи та ња, при че му 
се у фо ку су па жње ау то ра на ла зе за кон ска ре ше ња ко ја су при хва ће на у 
до ма ћем пра ву. На те ме љу њи хо вог са гле да ва ња, кон сул ту ју ћи исто вре ме но 
ста во ве ак ту ел не прав не док три не и суд ске прак се, као и узи ма ју ћи у об зир 
по је ди не до бре со лу ци је уо че не у упо ред ном пра ву, ау то ри из но се од го ва ра ју ће 
пред ло ге ко ји би мо гли до при не ти уна пре ђе њу за кон ске ре гу ла ти ве по све ће не 
раз ло зи ма не ва жно сти за ве шта ња у за ко но дав ству Ср би је de le ge ferendа.

Кључнеречи: ни шта вост за ве шта ња, ру шљи вост за ве шта ња, јав ни 
по ре дак, за ве штај на спо соб ност, фал си фи ко ва ње за ве шта ња, ма не во ље, 
об лик за ве шта ња. 

УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

Прав но деј ство рас по ла га ња за слу чај смр ти мо же да про ис тек не ис кљу-
чи во из за ве шта ња ко је ис пу ња ва за ко ном про пи са не усло ве, јер је ди но 
пу но ва жно за ве шта ње мо же да про из ве де же ље не прав не по сле ди це. У су-
прот ном, реч је о не ва же ћем за ве шта њу.

До ма ћи прав ни по ре дак, као што је то на чел но слу чај и у оста лим са-
вре ме ним прав ним уре ђе њи ма Евро пе, по зна је ви ше раз ло га не ва жно сти 
за ве шта ња, тра ди ци о нал но их свр ста ва ју ћи у две ка те го ри је. Спрам прав них 
по сле ди ца ко је на сту па ју, раз ли ку ју се раз ло зи ко ји во де ни шта во сти за ве-
шта ња, као и они ко ји за по сле ди цу има ју ње го ву ру шљи вост. Ни шта вост 
као вр ста гра ђан ско прав не санк ци је има за циљ да оја ча прав ну си гур ност, 
шти те ћи оп шти ин те рес и си гур ност прав ног про ме та. За кон о на сле ђи ва њу 
Ср би је по зна је оп шту ни шта вост за ве шта ња, али и по себ не слу ча је ве ни-
шта во сти ко ји про из и ла зе из спе ци фич но сти за ве шта ња као прав ног по сла. 
Исто вре ме но, спрам раз ло га, по сле ди ца ни шта во сти мо же да по го ди це ло 
за ве шта ње или са мо је дан ње гов део. У том сми слу мо же се го во ри ти о пот-
пу ној и де ли мич ној ни шта во сти за ве шта ња. Ру шљи вост, са дру ге стра не, као 
санк ци ја сла би јег прав ног деј ства, пре све га ди ра у при ват не ин те ре се за ин-
те ре со ва них ли ца, па су ње ни до ме ти ужи. Но, и у по гле ду по је ди них раз ло га 
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ко ји до во де до ове санк ци је, мо гу се при ме ни ти пра ви ла о де ли мич ној ни шта-
во сти за ве шта ња. 

У за ви сно сти од кон крет ног раз ло га не ва жно сти за ве шта ња, у до ма ћем 
за ко но дав ству, али и ком па ра тив но по сма тра но, раз ли ку ју се круг су бје ка та 
ко ји се мо гу по зи ва ти на њих, вре мен ски окви ри у ко ји ма они то мо гу да учи-
не, као и на чин на ко ји је по треб но да ова ли ца по ста ве свој ту жбе ни зах тев. 
Услед то га, пра вил но утвр ђи ва ње раз ло га за по би ја ње за ве шта ња је од из у-
зет ног зна ча ја у сва ком кон крет ном слу ча ју. Ре гу ли шу ћи раз ло ге ни шта во сти 
и ру шљи во сти за ве шта ња, За кон о на сле ђи ва њу је на чел но остао у окви рима 
кла сич них раз ло га не ва жно сти прав них по сло ва, уз од ре ђе не из у зет ке, ко ји 
су при ла го ђе ни ма те ри ји за ве штај ног на сле ђи ва ња, као што је то слу чај код 
не до стат ка за ве штај не спо соб но сти, об ли ка за ве шта ња, те ро ко ва за ис ти-
ца ње ру шљи во сти. Ау то ри су ми шље ња да у до ме ну раз ло га не ва жно сти 
за ве шта ња има про сто ра уна пре ђе њу за кон ског тек ста у бу дућ но сти, ра ди 
от кла ња ња из ве сних не до у ми ца ко је про из и ла зе из ва же ће за кон ске ре гула-
ти ве по је ди них од њих.

1. РАЗ ЛО ЗИ НЕ ВА ЖНО СТИ ЗА ВЕ ШТА ЊА У СРП СКОМ ПРА ВУ

1.1. Ни шта вост као раз лог не ва жно сти за ве шта ња

Пре ма За ко ну о на сле ђи ва њу Ср би је, за ве шта ње је ни шта во он да ка да 
је ње го ва са др жи на су прот на им пе ра тив ним нор ма ма до ма ћег прав ног си-
сте ма, јав ном по рет ку и до брим оби ча ји ма.1 На ве де на од ред ба свој стве на је 
сва ком прав ном по слу пред у зе том у гра ни ца ма до ма ћег прав ног си сте ма и 
у том по гле ду је оп штег ка рак те ра. По вре да јав ног по рет ка и до брих оби ча-
ја ис по ља ва се кроз не до зво ље ност са др жи не за ве шта ња, ње го вог пред ме та, 
ци ља, као и за ве шта о че вих мо ти ва.2 Циљ због ко јег је са чи ње но за ве шта ње 
или не ка ње го ва од ред ба мо ра би ти за сно ван на до пу ште ним по бу да ма. Kако 
je за ве шта ње до бро чин прав ни по сао, не до зво ље ни мо ти ви за ве шта о ца, када 
су бит но ути ца ли на од лу ку рас по ла га ња имо ви ном, би ће ре ле вант ни при-
ли ком до но ше ња од лу ке о оце ни ни шта во сти. Из тог раз ло га ће за ве шта ње, 
чак и ка да му са др жи на ни је на пр ви по глед не до зво ље на, би ти ни шта во 
ка да је за ве шта лац био мо ти ви сан не до пу ште ним по бу да ма при ли ком свог 
рас по ла га ња.3 Не до пу ште не по бу де мо ра ју да бу ду од лу чу ју ћег ка рак те ра, 

1 Чл. 155 За ко на о на сле ђи ва њу Ре пу бли ке Ср би је, „Сл. гла сник РС“, бр. 46/95, 101/2003 
– од лу ка УСРС и 6/2015. У да љем тек сту: ЗОН Ср би је.

2 Д. Ђур ђе вић, Наследноправо, Прав ни фа кул тет у Бе о гра ду, Бе о град, 2010, 204.
3 Иа ко из не то ни је из ри чи то на ве де но у ЗОН Ср би је, та кав за кљу чак се на ме ће на осно-

ву оп штих пра ви ла обли га ци о ног пра ва. Вид. чл. 53 у ве зи са чл. 25, ст. 3 За ко на о обли га ци-
о ним од но си ма, „Сл. лист СФРЈ“, бр. 29/78, 39/85, 45/89 – од лу ка УСЈ и 57/89, „Сл. лист СРЈ“, 
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па иа ко сам за кон не на во ди ко ја по бу да се мо же сма тра ти од лу чу ју ћом, тео-
ри ја сто ји на ста но ви шту да је то она у чи јем од су ству за ве шта лац не би са-
ста вио за ве шта ње.4 За ве шта ње ће да кле би ти у це ли ни ни шта во уко ли ко је 
ни шта ва од ред ба пред ста вља ла од лу чу ју ћу по бу ду за са чи ња ва ње за ве шта-
ња, од но сно, ка да без ње до ње го вог са чи ња ва ња не би ни до шло.5

Ни шта во је и за ве шта ње са чи ње но од стра не ли ца ко је ни је на вр ши ло 
15 го ди на жи во та, од но сно ли ца ко је је због не спо соб но сти за ра су ђи ва ње 
пот пу но ли ше но по слов не спо соб но сти.6 За ко ном од ре ђен уз раст од 15 го ди-
на жи во та пред ста вља објек тив ни еле мент за ве штај не спо соб но сти, док спо-
соб ност за ра су ђи ва ње чи ни њен су бјек тив ни еле мент. Ста ро сна гра ни ца се 
проверавa и утвр ђу је у сва ком кон крет ном слу ча ју. Ка да је реч о спо соб но-
сти за ра су ђи ва ње, као јед ног од че шћих раз ло га за оспо ра ва ње пу но ва жно сти 
за ве шта ња у прак си, срп ско за ко но дав ство, за раз ли ку од по је ди них са вре ме-
них прав них по ре да ка, не са др жи од ре ђе ње овог пој ма.7 По сто ја ње спо соб но-
сти за ра су ђи ва ње се прет по ста вља, што зна чи да је ли це ко је оспо ра ва ње но 
по сто ја ње и очу ва ност, ду жно да то и до ка же.8 Да би за ве шта ње би ло пу но-

бр. 31/93, „Сл. лист СЦГ“, бр. 1/2003 – Устав на по ве ља и „Сл. гла сник РС“, бр. 18/2020, у 
да љем тек сту: ЗОО Ср би је; као и Д. Ђур ђе вић, Утицајнедозвољеногмотиванапунова-
жносттестамента, Ана ли Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду, Бе о град, 3-4/2004, 447 и да ље. 

4 Д. Ђур ђе вић, Наследноправо,207.
5 При ме ра ра ди, уко ли ко би за ве шта лац оста вио не ком ли цу сво ју имо ви ну пу тем 

за ве шта ња због то га што је оно сво је вре ме но фи зич ки ели ми ни са ло за ве шта о че вог по ли-
тич ког про тив ни ка, та ква од ред ба је ни шта ва, с тим што ће ње на ни шта вост пред ста вља ти 
раз лог за по ни штај це лог за ве шта ња са мо у слу ча ју ка да је за ве штај но рас по ла га ње у ко рист 
тог ли ца пред ста вља ло од лу чу ју ћу по бу ду за са чи ња ва ње за ве шта ња. Вид. О. Б. Ан тић, З. М. 
Ба ли но вац, КоментарЗаконаонаслеђивању,Бе о град, 1996, 439.

6 Чл. 156 ЗОН Ср би је.
7 Та ко, при ме ра ра ди, не мач ко, ау стриј ско, хр ват ско и бо сан ско-хер це го вач ко пра во 

де фи ни шу или бли же од ре ђу ју су бјек тив ни еле мент за ве штај не спо соб но сти и то по пра ви лу 
не га тив ном фор му ла ци јом. У не мач ком пра ву про пи са но је да за ве штај ну спо соб ност не ма 
осо ба ко ја због ду шев не по ре ме ће но сти, мен тал не за о ста ло сти или по ре ме ћа ја све сти ни је 
у ста њу да схва ти зна чај из ја ве по след ње во ље и да по сту па у скла ду са тим схва та њем. Пре-
ма на след но прав ним про пи си ма Хр ват ске и Фе де ра ци је БиХ, за ве штај ну спо соб ност не ма 
ли це ко је у тре нут ку са чи ња ва ња за ве шта ња ни је би ло у ста њу да схва ти зна че ње из ја ве 
сво је во ље и ње не по сле ди це или ни је би ло спо соб но да упра вља сво јом во љом то ли ко да 
по сту па у скла ду са тим зна њем. У ау стриј ском за ко но дав ству, за ве штај но спо соб ним сма-
тра се ли це ко је мо же да раз у ме зна че ње и по сле ди це за ве штај ног рас по ла га ња и да се по на ша 
у скла ду са тим. За ве шта ње ће се сма тра ти ни шта вим ка да је за ве шта лац из ја вио по след њу 
во љу у ста њу ко је ис кљу чу је по сто ја ње за ве штај не спо соб но сти, као што су, при ме ра ра ди, 
мен тал на бо лест или ста ње ин ток си ка ци је. Вид. Ј. Ви дић, М. Ко ва че вић, Опојединимпита-
њимазавештајногнаслеђивањаусрпскомправу–delegeferenda(Iдео), Збор ник ра до ва 
Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, Но ви Сад, 1/2023, 166.

8 В. Ђор ђе вић, Наследноправо, Прав ни фа кул тет у Ни шу, Ниш, 1997, 261; Б. Бла го је вић, 
НаследноправоСФРЈ, За вод за из да ва ње уџ бе ни ка СР Ср би је, Бе о град, 1964, 224; T. Ђур ђић- 
-Ми ло ше вић, Некиаспектизавештајнеспособности, Прав ни жи вот, Бе о град, 10/2013, 565-566.
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ва жно, нео п ход но је ку му ла тив но по сто ја ње оба еле мен та у мо мен ту ње го вог 
са ста вља ња, али и у тре нут ку ка да се већ са чи ње но за ве шта ње ме ња или 
опо зи ва. На кнад но сте че на за ве штај на спо соб ност не до во ди до пу но ва жно-
сти за ве шта ња са чи ње ног без ње ног по сто ја ња. С дру ге стра не, на кнад ни 
гу би так спо соб но сти за ра су ђи ва ње ко ји је усле дио на кон чи на са ста вља ња 
за ве шта ња, не ути че на ње го ву пу но ва жност.9 За ве шта ње ко је је са чи ње но 
без по сто ја ња за ве штај не спо соб но сти увек је у це ли ни ни шта во.

Фал си фи ко ва но за ве шта ње је та ко ђе ни шта во.10 Су шти на санк ци о ни-
са ња ни шта во шћу фал си фи ко ва ног за ве шта ња је у спре ча ва њу да јед но 
пи сме но бу де пред ста вље но као во ља оста ви о ца, ко ја ни фор мал но ни је по-
сто ја ла у ње го вом са ста вља њу.11 За ве шта ње мо же да бу де пот пу но или дели-
мич но фал си фи ко ва но. О пот пу но фал си фи ко ва ном за ве шта њу мо же се го во-
ри ти ка да ње го ва са др жи на на ста не без са зна ња за ве шта о ца, од но сно ка да је 
ње гов пот пис фал си фи ко ван, док де ли мич но фал си фи ко ва но за ве шта ње по-
сто ји ка да је, у ма њем или ве ћем оби му, ње го ва са др жи на из ме ње на у од но су 
на оно што је за ве шта лац на вео. Раз ли ка у оби му и на чи ну фал си фи ко ва ња 
за ве шта ња оста је без зна ча ја у сми слу на сту па ња по сле ди ца ни шта во сти.12,13 

Из не ти раз ло зи во де in to to ни шта во сти прав ног по сла, с тим да уко ли-
ко су јед на или ви ше од ре да ба за ве шта ња су прот не при нуд ним про пи си ма, 
јав ном по рет ку или до брим оби ча ји ма, мо гу ће је да за ве шта ње као прав ни 
по сао оста не на сна зи. Реч је о де ли мич ној ни шта во сти за ве шта ња.14 На и ме, 

9 Чл. 80, ст. 1 ЗОН Ср би је. До ма ће за ко но дав ство ре гу ли ше и си ту а ци ју ка да не спо-
соб ност за ра су ђи ва ње на сту пи на кон што је за ве шта ње са чи ње но, што са мо за ве шта ње не 
чи ни ни шта вим ни ти ру шљи вим, али се исто мо же ста ви ти ван сна ге. За ви ше ви де ти код: 
Д. Жи во ји но вић, Стављањезавештањаванснагеуаустријскомисрпскомправу, Збор ник 
ра до ва Прав ног фа кул те та у Ни шу, Ниш, 88/2020, 25-28.

10 Чл. 157 ЗОН Ср би је.
11 О. Б. Ан тић, З. М. Ба ли но вац, op.cit,437.
12 В. Ђор ђе вић, op.cit, 261. За утвр ђи ва ње фал си фи ка та зна чај ни су кри вич но прав ни 

про пи си, јер фал си фи ко ва ње за ве шта ња спа да у кри вич на де ла фал си фи ко ва ња ис пра ва. Више 
код: Д. Жи во ји но вић, Ништавостфалсификованогзавештања, Прав ни си стем Ср би је и 
стан дар ди Европ ске уни је и Са ве та Евро пе, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Кра гу јев цу 
– Ин сти тут за прав не и дру штве не на у ке, Кра гу је вац, 2009, 259 са да љим упу ћи ва њем.

13 Иа ко ни су че сти слу ча је ви, си му ло ва но и фик тив но за ве шта ње, као и за ве шта ње код 
ко јег про цес фор ми ра ња во ље ни је до вр шен, од но сно код ко јег во ља ни је из не та са на ме ром 
рас по ла га ња за слу чај смр ти би та ко ђе би ла ни шта ва. У ци љу прав не до след но сти, на по-
ме ну ће мо да би спо ме ну ти слу ча је ви за пра во спа да ли у не по сто је ће прав не по сло ве о чи јој 
пу но ва жно сти се не рас пра вља, јер ка ко ни су ни на ста ли, то они не про из во де прав но деј-
ство. Ме ђу тим, њих тре ба тре ти ра ти као ни шта ва, због двој не де о бе не ва жно сти за ве шта-
ња. Да кле, уко ли ко би до шло до оспо ра ва ња пу но ва жно сти спо ме ну тих за ве шта ња у суд ском 
по ступ ку, је ди на од лу ка су да у ова квим слу ча је ви ма мо гла би да бу де од лу ка о ни шта во сти. 

14 Ин сти тут де ли мич не ни шта во сти је у сво јим по че ци ма био скоп чан са ма те ри јом 
за ве штај них рас по ла га ња, па се по том ње го ва при ме на про ши ри ла и на дру ге обла сти. Вид. 
L. Häsemeyer, GeltungserhaltendeodergeltungszerstörendeReduktion?, M. Ha ber sack et al 



62

Је ле на Ђ. Ви дић, Ми ли ца С. Ко ва че вић, О раз ло зи ма не ва жно сти за ве шта ња... (57–84)

у за ве штај ном пра ву, до ла зи до из ра жа ја древ на мак си ма да се ко ри сно штет-
ним не ква ри (uti le per inu ti le non vi ti a tur). Из не то се мо же оче ки ва ти ка да 
су по сво јој при ро ди и са др жи ни за ве штај не од ред бе та кве да за ве шта ње 
мо же да оп ста не и без њих, као и у оним слу ча је ви ма ка да спор не од ред бе 
ни су пред ста вља ле од лу чу ју ћу по бу ду за ње го во са чи ња ва ње.15 У су прот-
ном, ни шта вост по ме ну тих одредaба по вла чи за со бом и ни шта вост це лог 
прав ног по сла. 

Пра ви ла о де ли мич ној ни шта во сти за ве шта ња од но се се на још не ке 
од ред бе За ко на о на сле ђи ва њу. Та ко је њи ме из ри чи то пред ви ђе на и ни шта-
вост од ре да ба ко јима за ве шта лац од ре ђу је на след ни ка свом на след ни ку или 
ис по ру ко прим цу (фи де и ко ми сар на суп сти ту ци ја). Ни шта ва је и од ред ба 
ко јом за ве шта лац за бра њу је или огра ни ча ва де о бу на след ства, као и оних 
ко ји ма за бра њу је свом на след ни ку или ле га та ру да оту ђе ствар или пра во 
ко је им је оста вље но.16 Ис так ну те за бра не се per se од но се на све за ко ном 
пред ви ђе не об ли ке за ве шта ња. По ред ових, ни шта ви ће би ти и де ло ви за ве-
шта ња ко ји ма се оста вља од ре ђе на ко рист кру гу ли ца ко ја су не по сред но 
или по сред но по ве за на са по ступ ком са чи ња ва ња за ве шта ња, при че му се 
он мо ра екс тен зив но са гле да ти, те се под овим по ступ ком има ју схва ти ти и 
све дру ге рад ње усме ре не на из ме ну, до пу ну или опо зив по сто је ћег за ве шта-
ња, а не ис кљу чи во сам чин на стан ка за ве шта ња.17 Код по ме ну те за бра не 
круг ли ца је раз ли чи то по ста вљен у за ви сно сти од кон крет ног об ли ка за ве-
шта ња. Код јав них об ли ка за ве шта ња за бра ње но је оста вља ти би ло ка кву 
ко рист ли ци ма овла шће ним за са чи ња ва ње за ве шта ња, њи хо вим су пру жни-
ци ма, пре ци ма, по том ци ма и бра ћи и се стра ма, као и за ве штај ним све до ци ма 
и њи хо вим су пру жни ци ма, пре ци ма, по том ци ма и бра ћи и се стра ма.18 Код 
ало граф ског за ве шта ња за бра ње но је оста вља ти би ло ка кву ко рист за ве штај-
ним све до ци ма, њи хо вим су пру жни ци ма, пре ци ма, по том ци ма, бра ћи и се-
стра ма.19 Код усме ног за ве шта ња, као из у зет не фор ме рас по ла га ња за слу чај 
смр ти, за бра ње но је оста вља ти би ло ка кву ко рист за ве штај ним све до ци ма, 
њи хо вим су пру жни ци ма, пре ци ма, по том ци ма, по боч ним срод ни ци ма до 
че твр тог сте пе на срод ства, али и су пру жни ци ма свих по бро ја них ли ца.20 
По тре ба да се круг по боч них срод ни ка у сми слу сте пе на срод ства до дат но 
про ши ри код усме ног за ве шта ња про из и ла зи из чи ње ни це спе ци фич них 

(Hrsg.), Festschrift für Pe ter Ul mer zum 70. Ge burt stag am 2. Ja nu ar 2003, De Gruyter Recht, Ber lin 
2003, 1099 са да љим упу ћи ва њем; на ве де но пре ма: С. Ми до ро вић, Делимичнаништавост
уговора, док тор ска ди сер та ци ја, Но ви Сад, 2022, 37.

15 Чл. 158 ЗОН Ср би је.
16 Чл. 159 ЗОН Ср би је.
17 Б. Бла го је вић, op.cit, 272.
18 Чл. 160, ст. 1-2 ЗОН Ср би је.
19 Чл. 160, ст. 2 ЗОН Ср би је.
20 Чл. 160, ст. 3 ЗОН Ср би је.
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окол но сти којe до во де до ње го вог са чи ња ва ња и ши рег про сто ра не до зво-
ље ног ути ца ја то ком овог по ступ ка, бу ду ћи да су за ве штај ни све до ци пре ма 
по сто је ћим про пи си ма је ди ни до каз са др жи не усме ног за ве шта ња. Ми мо 
из не тог, при мет но је да у за кон ском тек сту не по сто ји за бра на оста вља ња 
ко ри сти пу тем за ве шта ња ван брач ном парт не ру ли ца овла шће ног за са чи ња-
ва ње за ве шта ња или за ве штај них све до ка, а код усме ног за ве шта ња ни ван-
брач ном парт не ру спо ме ну тог кру га срод ни ка све до ка у чи ју ко рист су за-
бра ње на рас по ла га ња. Нео п ход но је про ту ма чи ти овај, по на шем ми шље њу, 
за кон ски не до ста так. По ла зе ћи од је зич ког ту ма че ња на ве де них нор ми ја сно 
је да је за ко но да вац так са тив но на бро јао ли ца у чи ју ко рист за ве штај но рас-
по ла га ње за по сле ди цу има ни шта вост ова кве од ред бе за ве шта ња. Иста 
по став ка мо же да се пре по зна и у чла но ви ма 8 и 39 ЗОН Ср би је, у ко ји ма је 
прин ци пом ену ме ра ци је од ре ђен круг за кон ских, од но сно ну жних на след-
ни ка, а из ко јих про из и ла зи да ван брач ни парт нер пре ми ну лог ли ца не може 
да на сле ди за о став шти ну при ме ном пра ви ла за кон ског, од но сно ну жног 
на сле ђи ва ња. Пра те ћи опи са ну ло ги ку, ни у по гле ду прет ход но спо ме ну тих 
нор ми не би би ло про сто ра за њи хо вим ши рим ту ма че њем, те евен ту ал но 
уно ше ње од ред бе у са др жи ну за ве шта ња ко јом би се рас по ла га ло у ко рист 
ван брач ног парт не ра го ре из дво је не ка те го ри је ли ца, не би би ло спор но, 
по сма тра но са аспек та пу но ва жно сти кон крет не од ред бе. Ме ђу тим, ова кво 
ста ње нам се чи ни про бле ма тич ним из угла из и гра ва ња за ко на и су шти не 
са мог про пи са. Уко ли ко се у об зир узме циљ но ту ма че ње, чи ње ни ца да је 
ва же ћи про пис о на сле ђи ва њу усво јен 1995. го ди не ка да ка те го ри ја ван брач-
не за јед ни це ни је би ла прав но ре ле вант на као да нас, те да су се по след ње 
из ме не за кон ског тек ста ти ца ле ис кљу чи во по ло жа ја јав них бе ле жни ка, као 
и Уста вом и По ро дич ним за ко ном га ран то ван јед нак прав ни по ло жај су пру-
жни ка и ван брач ног парт не ра, за кљу чак би мо рао би ти дру га чи ји. Сто га смо 
схва та ња да уко ли ко би суд у по ступ ку утвр дио да је од ре ђе на ко рист из 
за ве шта ња оста вље на и ван брач ном парт не ру на ве де ног кру га ли ца, та ква 
од ред ба мо гла би ти огла ше на ни шта вом.21 Ипак, у ци љу прав не си гур но сти, 
de le ge fe ren da за ко ном би екс пли цит но тре ба ло про пи са ти и ни шта вост оног 
за ве штај ног рас по ла га ња ко је би би ло учи ње но у ко рист ван брач ног партне ра 
овла шће ног ли ца за са чи ња ва ње јав них об ли ка за ве шта ња, као и рас по ла га ња 

21 Као ва жно прет ход но пи та ње у овом слу ча ју мо гло би да се по ста ви пи та ње до ка-
зи ва ња (не)по сто ја ња ван брач не за јед ни це. Но, отва ра ње ове про бле ма ти ке пре ва зи шло би 
пред ви ђе ни обим ра да, па ће се ау то ри за у ста ви ти на овој тврд њи, упу ћу ју ћи чи та о це на ре-
ше ње За ко на о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу пре ма ко јем се по сто ја ње ван брач не 
за јед ни це утвр ђу је у ван пар нич ном по ступ ку. Вид. чл. 28 За ко на о пен зиј ском и ин ва лид ском 
оси гу ра њу Ре пу бли ке Ср би је, „Сл. гла сник РС“, бр. 34/2003, 64/2004 – од лу ка УСРС, 84/2004 
– др. за кон, 85/2005, 101/2005 – др. за кон, 63/2006 – од лу ка УСРС, 5/2009, 107/2009, 101/2010, 
93/2012, 62/2013, 108/2013, 75/2014, 142/2014, 73/2018, 46/2019 – од лу ка УС, 86/2019, 62/2021, 
125/2022, 138/2022, 76/2023 и 94/2024.
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ко је је учи ње но у ко рист ван брач ног парт не ра за ве штај них све до ка код јав них 
об ли ка за ве шта ња, ало граф ског и усме ног за ве шта ња. Нај зад, исто пра ви ло 
би тре ба ло пред ви де ти и ка да се усме ним за ве шта њем рас по ла же у ко рист 
ван брач ног парт не ра пре да ка, по то ма ка и по боч них срод ни ка (за кључ но са 
че твр тим сте пе ном по боч ног срод ства) за ве штај них све до ка. 

1.2. Ру шљи вост као раз лог не ва жно сти за ве шта ња

До ма ћи прав ни по ре дак по зна је не ко ли ко раз ло га ко ји во де ру шљи во-
сти за ве шта ња као прав ног по сла. То су: ма не за ве шта о че ве во ље, не по што-
ва ње об ли ка и усло ва од ре ђе них за ко ном при ли ком са чи ња ва ња за ве шта ња, 
као и ње го во са чи ња ва ње од стра не за ве штај но не спо соб ног ли ца.22 

Пре ма чл. 167 ЗОН Ср би је, ру шљи во је оно за ве шта ње ко је је на ста ло 
под ути ца јем при ну де, прет ње, пре ва ре или за блу де све док по сто ји узроч-
на ве за из ме ђу њих и во ље за ве шта о ца. С об зи ром да је сло бод но из ја вље на 
во ља нео п хо дан пред у слов прав но ва ља ног за ве шта ња, ка да је она би ла под 
ути ца јем ма на во ље, за ве шта ње мо же да бу де по ни ште но. О из о стан ку сло-
бод не во ље мо же се го во ри ти он да ка да је за ве шта лац био фи зич ки при ну-
ђен да са ста ви за ве шта ње ко је не од го ва ра ње го вој ствар ној во љи.23 Прет њом 
се код за ве шта о ца иза зи ва оправ дан страх да ће на сту пи ти бу ду ћа опа сност 
ње му, ње го вој имо ви ни или ње му бли ским ли ци ма. Она мо же би ти и мо рал-
не при ро де, уко ли ко би се за ве шта о цу ста ви ло до зна ња да ће би ти об знање-
но не што што ће шко ди ти ње го вом угле ду или угле ду ње му бли ских ли ца.24 
Ка да за ве шта лац има по гре шну пред ста ву о ре ле вант ним окол но сти ма соп-
стве ног рас по ла га ња mor tis ca u sa, од но сно ка да је све сно до ве ден у та кво 
ста ње од стра не на след ни ка или не ког тре ћег ли ца, ра ди се о за блу ди, од-
но сно пре ва ри. Да би ма не во ље има ле за по сле ди цу ру шљи вост за ве шта ња, 
нео п ход но је да су исте иза зва ле за ве шта о че во ак тив но по на ша ње, од но сно 
да је услед њи хо вог по сто ја ња за ве шта лац са чи нио или опо звао за ве шта ње.25 
Ка ко је срп ским по зи тив ним про пи си ма је ди но до зво ље но mor tis ca u sa рас-
по ла га ње у ви ду јед но стра ног рас по ла га ња без на кна де, то је без зна ча ја од 
ко га по ти че ма на во ље. На во љу за ве шта о ца мо же да ути че не ко из кру га 
по тен ци јал них сук це со ра, њи ма бли ских ли ца, али не ма смет ње да на ње-
го ву во љу ути че и не ко тре ће ли це, јер се за раз ли ку од те рет них прав них 

22 Чл. 164 ЗОН Ср би је.
23 По гре шно се фи зич ка при ну да свр ста ва ме ђу ма не во ље, јер код та квог ути ца ја на 

во љу она пот пу но из о ста је, па је пре реч о ње ном не по сто ја њу, не го ње ној ма ни. Вид. Б. 
Пај тић, С. Ра до ва но вић, А. Ду даш, Облигационоправо, Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду – Цен-
тар за из да вач ку де лат ност, Но ви Сад, 2018, 229.

24 О. Б. Ан тић, З. М. Ба ли но вац, op.cit,458.
25 О. Б. Ан тић, З. М. Ба ли но вац, op.cit, 459.
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по сло ва, код за ве шта ња као до бро чи ног прав ног по сла санк ци о ни ше и не до-
зво љен ути цај тре ћих ли ца.26 За ко но дав че ва фор му ла ци ја о „за блу ди о чи-
ње ни ца ма ко је су за ве шта о ца по бу ди ле да са чи ни за ве шта ње“ под ра зу ме ва 
при ме ну свих оп штих пра ви ла ЗОО Ср би је ко ја се од но се на бит ну за блу ду, 
има ју ћи у ви ду и за блу ду о мо ти ву. С об зи ром да је за ве шта ње до бро чин 
прав ни по сао, за блу да о по бу ди за ве шта о ца увек има за по сле ди цу ру шљи-
вост за ве шта ња.27 

Kод за ве шта ња са чи ње ног под ути ца јем ма на во ље та ко ђе ва жи пра ви-
ло да ни шта вост од ред би ко је су са чи ње не под ути ца јем прет ње, при ну де, 
пре ва ре или за блу де не ути че на ни шта вост оста лог де ла за ве шта ња, те да 
од ред бе ко је су са чи ње не без ма на во ље оста ју на сна зи и про из во де прав но 
деј ство. Од овог пра ви ла по сто је два из у зет ка ка да ће ни шта вост јед не од ред-
бе са чи ње не уз деј ство ма не во ље до ве сти до по ни шта ја це лог за ве шта ња. 
Пр ви слу чај се од но си на си ту а ци ју ка да је од ред ба ко ја је са чи ње на у при-
су ству ма не во ље од та квог зна ча ја да без ње не мо гу оп ста ти оста ле за ве штај-
не од ред бе, док дру ги слу чај по сто ји он да кад је за ве штај на од ред ба ко ја је 
са чи ње на у при су ству ма на во ље пред ста вља ла од лу чу ју ћу по бу ду за са чи-
ња ва ње за ве шта ња.28

На да ље, ру шљи во је и оно за ве шта ње ко је ни је са чи ње но у об ли ку и под 
усло ви ма од ре ђе ним за ко ном.29 Не до ста так у об ли ку за ве шта ња увек пред-
ста вља раз лог ру шљи во сти. За ве шта ње, на и ме, пред ста вља стро го фор ма лан 
прав ни по сао, a основ ни раз лог за то про из и ла зи из чи ње ни це да оно сво ја 
прав на деј ства тре ба да про из ве де тек на кон смр ти за ве шта о ца, услед че га је 
по треб но да бу де учи ње но у та квом об ли ку ко ји ће омо гу ћи ти што по у зда-
ни је са зна ње о ње го вом по сто ја њу и са др жи ни, чи ме се сма њу је опа сност од 
ка сни јих не до у ми ца и зло у по тре ба.30 Фор мал но сти, од но сно усло ви ко ји су 
про пи са ни за ње го ву пу но ва жност ти чу се ка ко об ли ка у ко ји ма се по је ди не 
рад ње пред у зи ма ју (об ли ка у ужем сми слу), та ко и по ступ ка њи хо вог са чиња-
ва ња, од но сно вре мен ског ре до сле да у ко ји ма рад ње чи ји је об лик про пи сан 
тре ба пред у зе ти, а на по слет ку, ка да је то пред ви ђе но и за ве штај них све дока.31,32 

26 Л. Мар ко вић, Наследноправо, Штам па ри ја „Дом“, Бе о град, 1930, 216; С. Мар ко вић, 
НаследноправоуЈугославији, Са вре ме на ад ми ни стра ци ја, Бе о град, 1978, 257; Б. Бла го је вић, 
op.cit, 219.

27 Чл. 62 ЗОО Ср би је, као и Д. Ђур ђе вић, Наследноправо, 208.
28 Чл. 167, ст. 2 ЗОН Ср би је.
29 Чл. 168 ЗОН Ср би је.
30 N. Ga vel la, V. Be laj, Nasljednopravo, Na rod ne no vi ne, Za greb, 2008, 134.
31 О. Б. Ан тић, З. М. Ба ли но вац, op.cit,320 и460. 
32 По не кад ни је јед но став но раз ли ко ва ти по вре ду об ли ка од фал си фи ко ва ња за ве шта-

ња, као раз ло га ње го ве не ва жно сти. У том кон тек сту, тре ба на зна чи ти да сви про пу сти у 
са ста вља њу за ве шта ња ко ји ни су пра ће ни на ме ром фал си фи ко ва ња, пред ста вља ју по вре ду 
об ли ка. Фал си фи ко ва но за ве шта ње по сто ји са мо ка да је ли це ко је је по чи ни ло фал си фи кат 
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Та ко, уко ли ко за ко но да вац про пи су је оба ве зно при су ство и исто вре ме но 
пот пи си ва ње за ве штај них све до ка као услов пу но ва жно сти за ве шта ња, као 
што је то слу чај, при ме ра ра ди код ало граф ског за ве шта ња, по вре да об ли ка 
по сто ји уко ли ко би је дан од све до ка пот пи сао за ве шта ње пре за ве шта о ца 
или уко ли ко не би био при су тан ка да се за ве шта лац упо зна вао са са др жи ном 
за ве шта ња, од но сно при ли ком ње го вог пот пи си ва ња, те ће сто га у тим и 
дру гим слич ним слу ча је ви ма по сле ди ца увек би ти ру шљи вост.33 

На по слет ку, ру шљи во је и за ве шта ње ко је је са чи ни ло ли це ко је има 
на вр ше них 15 го ди на жи во та, али је у тре нут ку ње го вог са чи ња ва ња би ло 
не спо соб но за ра су ђи ва ње.34 Спо ме ну ти раз лог ру шљи во сти за ве шта ња 
иза зи ва не до у ми це, ка ко у прав ној док три ни, та ко и у суд ској прак си.

Ка ко је то на ве де но, овај еле мент за ве штај не спо соб но сти у срп ском 
пра ву ни је бли же од ре ђен. Пре ма док три нар ним ста во ви ма, спо соб ност за 
ра су ђи ва ње пред ста вља спо соб ност ли ца да раз у ме окол но сти и зна чај у 
ве зи прав них по сло ва ко је пред у зи ма, као и да са мо стал но од ме ри сво ја дела 
при ли ком од лу чи ва ња.35 Као су бјек тив ни еле мент за ве штај не спо соб но сти, 
спо соб ност за ра су ђи ва ње нео дво ји ви је део по слов не спо соб но сти, што на-
ме ће пи та ње ње не прав не при ро де. У де лу те о ри је, за ве штај на спо соб ност 
је схва ће на као по себ на прав на спо соб ност,36 док је од стра не од ре ђе ног 
бро ја ци ви ли ста за у зет став да је за ве штај на спо соб ност за пра во по слов на 
спо соб ност или да, у нај бо љем слу ча ју, пред ста вља ње ну под вр сту.37 Ау то-
ри су са гла сни са схва та њем из не тим у док три ни да за ве штај на и по слов на 
спо соб ност има ју у на че лу исти на чин сти ца ња, као и исти циљ – пре нос 
до ба ра.38 Ме ђу тим, по треб но је има ти у ви ду да је за ве шта ње стро го лич ни 
прав ни по сао, услед че га од су ство за ве штај не спо соб но сти не мо же да се 

има ло на ме ру да ла жно ис ка же во љу оста ви о ца. Вид. О. Б. Ан тић, З. М. Ба ли но вац, op.cit,
436-437; као и Д. Жи во ји но вић, Ништавостфалсификованогзавештања, 264-265.

33 Чл. 85 ЗОН Ср би је, као и од лу ку ВКС Рев 2647/2021 од 20.10.2022. го ди не, до ступ на 
на: https://www.vrh.sud.rs/sr-lat/rev-26472021-3139, да тум по се те: 28.02.2025. го ди не.

34 Чл. 166 ЗОН Ср би је. 
35 N. Ga vel la, V. Be laj, op.cit,131; Д. Жи во ји но вић, Завештајна(не)способностdelege

lataиdelegeferenda, Два де сет го ди на За ко на о на сле ђи ва њу Ре пу бли ке Ср би је, Ниш, 2016, 159. 
Још од рим ског до ба су се ум но за не мо ћа ла ли ца одва ја ла од ли ца ко ја су ду шев но здра ва 
у сми слу мо гућ но сти пред у зи ма ња прав них по сло ва, пре све га ра ди њи хо ве за шти те, али и 
због си гур но сти це ло куп ног прав ног про ме та. Вид. Ж. Бу ју клић, Римскоприватноправо, 
Прав ни фа кул тет у Бе о гра ду, Бе о град, 2011, 147; на ве де но пре ма: Н. Те шић, Оправнопослов-
номосамостаљивањуфизичкихлица, Ускла ђи ва ње по слов ног пра ва Ср би је с пра вом Европ-
ске уни је, Бе о град, 2013, 422.

36 По из не том схва та њу за ве штај на спо соб ност се схва та као „свој ство фи зич ке осо бе 
да очи та ва њем сво је во ље мо же ва ља но опо ру чи ти“. Вид. N. Ga vel la, V. Be laj, op.cit, 130.

37 С. Мар ко вић, Одностестаменталнепремаправнојипословнојспособности, 
Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Ни шу, Ниш, 1974, 157.

38 Ibid, 157.
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на до ме сти, док из о ста нак по слов не спо соб но сти мо же да се ком пен зу је пу тем 
пу но моћ ства или за кон ског за сту па ња.39 Та ко ђе, ми ни мал на ста ро сна доб 
за сти ца ње за ве штај не и по слов не спо соб но сти у до ма ћем прав ном си сте му 
је раз ли чи то од ре ђе на, с об зи ром на ужи до ма шај за ве штај не спо соб но сти. 

На осно ву све га из не тог, ау то ри се при кла ња ју схва та њу оног де ла док-
три не пре ма ко јем за ве штај ну спо соб ност тре ба сма тра ти по себ ном вр стом 
спо соб но сти.40 

Иа ко за ве штај ну спо соб ност тре ба по сма тра ти одво је но од по слов не 
спо соб но сти, срп ско пра во не по зна је по сту пак ли ше ња за ве штај не спо соб-
но сти због не до стат ка спо соб но сти за ра су ђи ва ње,41 ко ји се, ме ђу тим, мо же 
утвр ђи ва ти у по ступ ку ли ше ња по слов не спо соб но сти. Сто га, ка да по сто ји 
суд ска од лу ка о пот пу ном ли ше њу по слов не спо соб но сти, на ста је нео бо ри-
ва прет по став ка да не ма ни за ве штај не спо соб но сти, у ком слу ча ју, као што 
је за ко но да вац пра вил но пред ви део, на сту па ни шта вост за ве шта ња.42 Но, 
по сту пак за ли ше ње по слов не спо соб но сти мо же да ре зул ти ра и де ли мич-
ним ли ше њем ове спо соб но сти.43 Оту да се на ме ће пи та ње ути ца ја та кве 
суд ске од лу ке на за ве штај ну спо соб ност, а ти ме и на пу но ва жност за ве шта-
ња. Иа ко не до ста так спо соб но сти за ра су ђи ва ње мо же да се до ка зу је свим 
до ка зним сред стви ма, нај че шће се при бе га ва суд ско-пси хи ја триј ском ве-
шта че њу на осно ву ког се утвр ђу је, ми мо прав них по сло ва на ко је је ли це 
за ко ном овла шће но, вр ста и обим дру гих по сло ва ко је оно та ко ђе мо же са-
мо стал но да пред у зи ма.44 Сход но то ме, у слу ча ју по сто ја ња суд ске од лу ке 
о де ли мич ном ли ше њу по слов не спо соб но сти, ру шљи во је оно за ве шта ње 
ка да од лу ком ни је исто вре ме но од ре ђе на и мо гућ ност ње го вог са чи ња ва ња. 
С дру ге стра не, за ве шта ње ко је спа да у круг до зво ље них прав них по сло ва 
пре ма суд ској од лу ци о де ли мич ном ли ше њу по слов не спо соб но сти, не може 

39 Д. Жи во ји но вић, Завештајна(не)способностdelegelataиdelegeferenda, 157.
40 За ве штај на спо соб ност као по себ на вр ста спо соб но сти ни је но ви на, јер су се и дру-

ге вр сте спо соб но сти вре ме ном из дво ји ле. При ме ра ра ди, рад на и де ликт на спо соб ност. 
Вид. де таљ ни је код: Ibid, 157; Б. Бла го је вић, op.cit, 223; Ј. Ви дић Тр ни нић, Активназаве-
штајнаспособностусавременимправимаЕвропе, Хар мо ни за ци ја срп ског и ма ђар ског 
пра ва са пра вом Европ ске уни је: те мат ски збор ник, Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду – Цен тар 
за из да вач ку де лат ност, Но ви Сад, 2020, 326; M. Kreč, Đ. Pa vić, KomentarZakonaonasleđi-
vanju, Na rod ne no vi ne, Za greb, 1964, 186 и дру ги.

41 Д. Жи во ји но вић, Завештајна(не)способностdelegelataиdelegeferenda, 153-154.
42 О. Б. Ан тић, З. М. Ба ли но вац, op.cit,435.
43 Чл. 40, ст. 1 За ко на о ван пар нич ном по ступ ку Ре пу бли ке Ср би је, „Сл. гла сник СРС“, 

бр. 25/82 и 48/88 и „Сл. гла сник РС“, бр. 46/95 – др. за кон, 18/2005 – др. за кон, 85/2012, 45/2013 
– др. за кон, 55/2014, 6/2015, 106/2015 – др. за кон и 14/2022, у да љем тек сту: ЗВП Ср би је.

44 Чл. 40, ст. 3 ЗВП Ср би је, као и при мер при ме не на ве де ног пра ви ла у суд ској прак си 
у ре ше њу Ви шег су да у Но вом Са ду ГЖ-2093/16 од 21.06.2016. го ди не, до ступ но на:

http://bil ten.osns.rs/pre su da/sen ten ca?url =de li mic no-li se nje-po slov ne-spo sob no sti, да тум 
по се те: 01.03.2025. го ди не.
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би ти пред мет ру шљи во сти. Као спо ран, оста је слу чај ка да не по сто ји од лу-
ка ван пар нич ног су да о ли ше њу по слов не спо соб но сти, а ли це не по се ду је 
спо соб ност за ра су ђи ва ње. Чи ње ни ца не по сто ја ња суд ске од лу ке о ли ше њу 
по слов не спо соб но сти не пред ста вља смет њу до ка зи ва ња од су ства за ве штај-
не спо соб но сти.45 Пре ма по сто је ћем ста њу ства ри, та кво за ве шта ње би би ло 
ру шљи во. Ова ква ре гу ла ти ва се чи ни про бле ма тич ном из ви ше раз ло га. Нај-
пре, сти че се ути сак да је за при ме ну санк ци је пре суд но по сто ја ње фор мал не 
суд ске од лу ке, а не су шти на раз ло га не ва жно сти за ве шта ња, од но сно са мо 
не по сто ја ње спо соб но сти за ра су ђи ва ње.46 У том кон тек сту, за ми сли ве су 
си ту а ци је ка да би за ве шта ње ли ца ко је не ма спо соб ност за ра су ђи ва ње, ако 
га је оно са чи ни ло пре по кре та ња по ступ ка и до но ше ња ре ше ња о пот пу ном 
ли ше њу по слов не спо соб но сти би ло ру шљи во, а уко ли ко би исто та кво лице 
са чи ни ло за ве шта ње на кон до но ше ња ре ше ња о пот пу ном ли ше њу по слов-
не спо соб но сти, оно би ло ни шта во. Ми шље ња смо да про пи си ва њем санк-
ци је ру шљи во сти, за ко но да вац прак тич но оста вља про стор за на кнад но 
осна же ње за ве шта ња са чи ње ног од стра не ли ца ко је не ма прав но ре ле вант но 
во љу,47 па са мим тим и ши ри оп сег зло у по тре бе и не до пу ште ног ути ца ја на 
за ве шта о ца. На по слет ку, не чи ни нам се оправ да ним пра вље ње ди стинк ције 
из ме ђу не до ста та ка објек тив ног и су бјек тив ног еле мен та за ве штај не спо-
соб но сти у сми слу на чи на њи хо вог санк ци о ни са ња. Те шко да се мо же на ћи 
упо ри ште за ре гу ла ти ву пре ма ко јој услед не до стат ка објек тив ног еле мен та 
на сту па ни шта вост за ве шта ња, а услед не до стат ка су бјек тив ног еле мен та 
би ло ни шта вост за ве шта ња, би ло ње го ва ру шљи вост.48 По ла зе ћи од зна ча ја 

45 О. Б. Ан тић, З. М. Ба ли но вац, op.cit, 457. Ре дов но се то чи ни у по ступ ци ма у ко ји ма 
се оспо ра ва пу но ва жност за ве шта ња, где се на осно ву до ступ не ме ди цин ске до ку мен та ције 
од стра не ве шта ка по ме ну те стру ке утвр ђу је очу ва ност или из о ста нак спо соб но сти за расу-
ђи ва ње. Илу стра ци је ра ди, у де лу обра зло же ња од лу ке нај ви ше суд ске ин стан це на во ди се 
да су „при ли ком од лу чи ва ња, ни же сте пе ни су до ви це ни ли окол ност да за ве шта ње са др жи 
не до стат ке ко ји за по сле ди цу има ју ње гов по ни штај, с об зи ром да је оце ном на ла за ве шта-
ка утвр ђе но да пок. __ ни је би ла спо соб на за ра су ђи ва ње и сло бод но из ра жа ва ње сво је во ље, 
од но сно да ни је би ла спо соб на за са чи ња ва ње за ве шта ња“. Вид. од лу ку ВКС Рев 5151/2020 
од 14.04.2021. го ди не, до ступ на на: vrh.sud.rs, да тум по се те: 20.02.2025. го ди не; као и део 
обра зло же ња дру ге од лу ке ко јим се ис ти че да је „на осно ву основ ног и до пун ског на ла за и 
ми шље ња суд ског ве шта ка ме ди цин ске стру ке за пси хи ја три ју и не у ро ло ги ју утвр ђе но да 
по кој ни ___ ни је био спо со бан да за кљу чи уго вор о ку по про да ји не по крет но сти и суд ско 
за ве шта ње, јер у вре ме њи хо вог за кљу че ња ни је био спо со бан да схва ти зна чај ових прав них 
по сло ва и ни је мо гао ра ци о нал но да ра су ђу је и да шти ти сво ја пра ва и ин те ре се“. Вид одлу-
ку ВС Рев 20539/2023 од 04.04.2024. го ди не, до ступ не на: vrh.sud.rs, да тум по се те: 20.02.2025. 
го ди не.

46 Д. Жи во ји но вић, Завештајна(не)способностdelegelataиdelegeferenda, 161; Ј. 
Ви дић, М. Ко ва че вић, op.cit, 168.

47 Ј. Ви дић Тр ни нић, op.cit, 331.
48 За раз ли ку од прав них по сло ва in ter vi vos где по сто ји огра ни че на по слов на спо соб-

ност фи зич ких ли ца, у по гле ду прав них по сло ва mor tis ca u sa ова ква мо гућ ност не по сто ји, 
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ко ји за ве штај на спо соб ност има за на ста нак пу но ва жног за ве шта ња, не са мо 
не до ста так објек тив ног, већ и су бјек тив ног усло ва за ве штај не спо соб но сти 
увек би тре ба ло да бу де санк ци о ни сан ни шта во шћу за ве шта ња, с об зи ром 
на то да они има ју исти зна чај за фор ми ра ње прав но ре ле вант не во ље за ве-
шта о ца.49 Исто вре ме но, има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да по сто ја ње за ве штај не 
спо соб но сти, а ти ме и спо соб но сти за ра су ђи ва ње, тре ба одво је но вред нова-
ти од по слов не спо соб но сти и од ме ра ва ти је пре ма по тре би за са чи ња ва ње 
за ве шта ња, сма тра мо ко ри сним ре ше ње пре ма ко јем би су бјек тив ни услов 
за ве штај не спо соб но сти био бли же од ре ђен у са мом за кон ском тек сту. Ово 
на ро чи то има ју ћи у ви ду да од лу ка су да о мо гућ но сти са чи ња ва ња за ве шта ња 
од стра не ли ца ко је се де ли мич но ли ша ва по слов не спо соб но сти за ви си од 
сте пе на ње го ве спо соб но сти за ра су ђи ва ње. Сто га се при кла ња мо ми шље њу 
де ла док три не пре ма ко јем спо соб ност за ра су ђи ва ње de le ge fe ren da тре ба 
де фи ни са ти као спо соб ност не ког ли ца да схва ти сми сао, су шти ну и прав ни 
зна чај за ве шта ња, ње го ве ствар не и прав не по сле ди це и спо соб ност да по сту-
па у скла ду са тим са зна њем.50 

1.3. Про це сни аспек ти не ва жно сти за ве шта ња

У слу ча ју да се то ком оста вин ског по ступ ка по ја ви не ки од раз ло га 
не ва жно сти за ве шта ња, ње гов да љи ток усло вљен је пи та њем да ли пу но-
ва жност за ве шта ња за ви си од раз ре ше ња не ке спор не чи ње ни це или се ра ди 
о спор ном прав ном пи та њу. След стве но то ме, спор но прав но пи та ње рас пра-
ви ће се у са мом по ступ ку за рас пра вља ње за о став шти не, док ће у слу ча ју 
по сто ја ња спор них чи ње ни ца до ћи до упу ћи ва ња за ин те ре со ва них ли ца на 
пар ни цу.51 За ин те ре со ва на ли ца мо гу по кре ну ти пар нич ни по сту пак у ро ку 
ко ји не мо же би ти ду жи од 30 да на.52 Ме ђу тим, ра ди се о ин струк ци о ном 
ро ку ко јим ова ли ца ни су ве за на. Она сво је пра во не цр пе из од лу ке су да, већ 
из са мог за ко на, ко ји ујед но про пи су је и ро ко ве у ко ји ма се мо гу ис ти ца ти 

јер се за ве штај на спо соб но сти не мо же сте пе но ва ти, од но сно огра ни чи ти. Вид. С. Мар ко-
вић, Одностестаменталнепремаправнојипословнојспособности, 168-169. Пре ма 
оп штим пра ви ли ма, прав ни по сло ви ко је за кљу че огра ни че но по слов но спо соб на ли ца без 
одо бре ња за кон ског за ступ ни ка су ру шљи ви прав ни по сло ви ко ји мо гу би ти на кнад но 
осна же ни одо бре њем за кон ског за ступ ни ка. Вид. чл. 56 ЗОО Ср би је. У до ме ну на след ног 
пра ва, услед прав не при ро де са мог за ве шта ња, та ква мо гућ ност не по сто ји, сто га, у слу-
ча ју ка да за ве штај на спо соб ност не по сто ји, не би тре ба ло ни да бу де ме ста за при ме ну 
санк ци је ру шљи во сти. Вид. Д. Жи во ји но вић, Завештајна(не)способностdelegelataиde
legeferenda, 161.

49 Ј. Ви дић, М. Ко ва че вић, op.cit, 168.
50 Д. Жи во ји но вић, Завештајна(не)способностdelegelataиdelegeferenda, 160.
51 Чл. 119 ЗВП Ср би је.
52 Чл. 24 ЗВП Ср би је.
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раз ло зи не ва жно сти за ве шта ња. Да кле, иа ко је реч о ре дов ном то ку по ступ ка, 
од лу ка су да над ле жног за рас пра вља ње за о став шти не ни је нео п хо дан пред-
у слов за по кре та ње пар нич ног по ступ ка. Уко ли ко уче сни ци у оста вље ном 
ро ку по кре ну пар нич ни по сту пак, оста вин ски суд ће до не ти ре ше ње о пре-
ки ду по ступ ка. У слу ча ју ка да у да том ро ку не до ђе до по кре та ња пар нич ног 
по ступ ка, суд ко ји спро во ди оста вин ски по сту пак ће би ти сло бо дан да до вр ши 
за по че ти по сту пак без об зи ра на зах те ве у по гле ду ко јих је уче сник упу ћен 
на пар ни цу.53

Тра ди ци о нал но раз ли чи то тре ти ра ње раз ло га ни шта во сти и ру шљиво-
сти за ве шта ња до во ди до то га да и суд ске од лу ке ко ји ма се о њи ма од лу чу је, 
спрам сво је прав не при ро де, бу ду раз ли чи те. На и ме, с об зи ром да ни шта вост 
на сту па ex le ge и да се ње го ва деј ства про те жу ex tunc, од но сно да се узи ма 
да ни шта во за ве шта ње ни ка да ни је ни на ста ло,54 суд ска од лу ка мо ра да бу де 
де кла ра тор ног ка рак те ра. Из не то ва жи без об зи ра да ли од лу ку до но си оста-
вин ски или пар нич ни суд. Уко ли ко се пак по кре не пар ни ца, та да и ту жбе ни 
зах тев по сво јој при ро ди мо ра да бу де де кла ра тор ни. Као ту жи лац мо же да 
се по ја ви сва ко за ин те ре со ва но ли це, а због зна ча ја ко ји ин сти тут ни шта во-
сти сам по се би но си, над ле жни суд је овла шћен да о раз ло зи ма ни шта во сти 
во ди ра чу на и по слу жбе ној ду жно сти во де ћи при том ра чу на о на че лу дис-
по зи ци је.55 На кон утвр ђи ва ња ни шта во сти за ве шта ња, у по гле ду на чи на 
рас по де ле за о став шти не, мо гу ће су две со лу ци је. У слу ча ју да по сто ји рани-
је са чи ње но за ве шта ње, за о став шти на ће се рас по де ли ти у скла ду са ње го вом 
са др жи ном. Уко ли ко то ни је слу чај или за ве шта ње по сто ји, али ни је пу но-
ва жно, при ме ни ће се од ред бе о за кон ском на сле ђи ва њу. Ни шта во за ве шта ње 
се не мо же кон ва ли ди ра ти, али је мо гу ћа ње го ва кон вер зи ја, у сми слу чл. 
106 ЗОО Ср би је.56 Уко ли ко су од ре ђе на ли ца сте кла не ку ко рист на осно ву 
за ве шта ња ко је је огла ше но ни шта вим (тзв. при вид ни на след ни ци), иста ће 
би ти ду жна да сте че но вра те у пу ном или де ли мич ном оби му у за ви сно сти 
од њи хо ве (не)са ве сно сти. Сма тра се да су при вид ни на след ни ци по ста ли 
не са ве сни у тре нут ку ка да им је до ста вљен ту жбе ни зах тев, али се мо же 
до ка зи ва ти да су би ли не са ве сни и пре тог тре нут ка.57 Ако су би ли са ве сни 
и у ме ђу вре ме ну сте кли сво ји ну одр жа јем, од но сно уко ли ко су рас по ла га ли 
по крет ним ства ри ма у ко рист тре ћег ли ца или је на сту пи ла за ста ре лост по-

53 Ibid.
54 Чл. 163 ЗОН Ср би је.
55 Чл. 161 ЗОН Ср би је.
56 Пре ма схва та њу док три не, кон вер зи ја је мо гу ћа ка да ап со лут на ни шта вост ни је 

по сле ди ца ло ших на ме ра за ве шта о ца већ не по зна ва ња пра ва, при че му се та ква си ту а ци ја 
по сма тра као сво је вр сни вид до пу њу ју ћег ту ма че ња за ве шта ња на осно ву хи по те тич ке во-
ље за ве шта о ца. Вид. Д. Ђур ђе вић, Наследноправо, 206.

57 В. Ђор ђе вић, op.cit, 264.
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тра жи ва ња, пра ви на след ник не ће ус пе ти са сво јим зах те вом с об зи ром да 
по сле ди це ни шта во сти не ди ра ју у пра ви ла о одр жа ју, сти ца њу од не вла сни ка 
и за ста ре ло сти по тра жи ва ња.58

Код ру шљи во сти за ве шта ња си ту а ци ја је бит но дру га чи ја. Ру шљи во 
за ве шта ње као прав ни по сао по сто ји, с тим што је ње го ва прав на суд би на 
не из ве сна због не до ста та ка ко ји су на ста ли при ли ком ње го вог са ста вља ња. 
Сто га ру шљи вост не на сту па по си ли за ко на, а над ле жни суд не ма овла шће-
ња да се по слу жбе ној ду жно сти упу шта у ис пи ти ва ње ње го ве ва ља но сти. 
Ста ње не из ве сно сти ко је за со бом не ми нов но по вла че ру шљи ви прав ни 
по сло ви мо же би ти дво ја ко ре ше но, те они мо гу да бу ду по ни ште ни или 
осна же ни. Ка ко је већ ис так ну то, до по ни ште ња за ве шта ња мо же до ћи и у 
оста вин ском и у пар нич ном по ступ ку. У оба слу ча ја се, прав но сна жном 
суд ском од лу ком до та да ва же ћем за ве шта њу од у зи ма прав но деј ство због 
ње го вих утвр ђе них мањ ка во сти, а на осно ву ту жбе ног зах те ва ко ји мо же 
би ти под нет ис кљу чи во од стра не ли ца ко је за то има прав ни ин те рес.59 Сто-
га су и ту жбе ни зах тев и суд ска од лу ка о по ни ште њу ру шљи вог за ве шта ња 
увек пре о бра жај ног ка рак те ра. Но, уко ли ко се то ком по ступ ка утвр ди да 
не ма ме ста до но ше њу од лу ке о по ни ште њу за ве шта ња, оно ће на ста ви ти да 
про из во ди прав но деј ство. Исти ис ход ће на сту пи ти и уко ли ко прав но за-
ин те ре со ва на ли ца у за ко ном про пи са ним ро ко ви ма не ис так ну зах тев за 
по ни ште ње ру шљи вог за ве шта ња. Да кле, од во ље, од но сно од лу ке ли ца 
ко ја има ју прав ни ин те рес за ви си да ли ће прав но мањ ка во за ве шта ње на ста-
ви ти да про из во ди прав но деј ство, јер ње го вом кон ва ли да ци јом оно би ва ко-
нач но осна же но са деј ством ex tunc. Круг прав но за ин те ре со ва них ли ца је 
по ста вљен уже не го ка да је реч о раз ло зи ма ко ји во де ни шта во сти за ве шта-
ња и чи не га она ли ца ко ја би да не ма за ве шта ња би ла по зва на да на сле де 
од ре ђе ни део за о став шти не по осно ву за кон ског на сле ђи ва ња. По ред за кон-
ских на след ни ка, на ру шљи вост мо гу да се по зо ву и сва она ли ца ко ја учи не 
ве ро ват ним да би им у не до стат ку пу но ва жног за ве шта ња при па ла не ка дру-
га ко рист из за о став шти не (при ме ра ра ди, син гу лар ни сук це со ри, ли ца ко ја 
су би ла огла ше на на след ни ци ма ра ни је ва же ћим за ве шта њем ко је је опо зва но 
са ста вља њем но вог и дру ги).

За ко ном је раз ли чи то од ре ђен и вре мен ски оквир у ко јем је мо гу ће ис-
ти ца ње раз ло га ни шта во сти и ру шљи во сти. Ис ти ца ње ни шта во сти за ве шта-
ња пред ста вља пра во ко је ни је огра ни че но ро ком. Ра ди се о пра ву ко је не 
за ста ре ва.60 Код ру шљи во сти за ве шта ња, ро ко ви по сто је и пре клу зив не су 

58 Чл. 162, ст. 2 ЗОН Ср би је. Нео п ход но је ис та ћи пе ремп тор ни при го вор. Ibid, 264.
59 Чл. 165 ЗОН Ср би је.
60 Чл. 162, ст. 1 ЗОН Ср би је.
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при ро де, иа ко Вр хов ни суд у јед ној од сво јих но ви јих од лу ка на во ди да су 
ро ко ви у ко ји ма мо же да се зах те ва по ни штај за ве шта ња „ро ко ви за ста ре ло сти, 
а не ро ко ви пре клу зив не при ро де, па на њих суд не па зи по слу жбе ној ду-
жно сти, већ са мо по при го во ру за ин те ре со ва не стра не.“61 Ова кво схва та ње 
се не мо же при хва ти ти и у том по гле ду су ста во ви са вре ме не прав не док три-
не је дин стве ни.62 Уко ли ко би се сма тра ло да су ти ро ко ви за стар ни, он да би 
ли це ко је има прав ни ин те рес и по њи хо вом про те ку мо гло да под не се ту жбу 
ко јом зах те ва по ни штај за ве шта ња, а суд би, с об зи ром да о њи ма не во ди 
ра чу на по слу жбе ној ду жно сти, био ду жан да по сту па по под не том ту жбе-
ном зах те ву, осим уко ли ко дру га стра на не би ис та кла при го вор за ста ре ло-
сти. Ми шље ња смо да је став да се ра ди о ро ко ви ма за ста ре ло сти по гре шан 
и да то ни је би ла ин тен ци ја за ко но дав ца.63 Ру шљи вост мо же да се ис ти че у 
су бјек тив ном и објек тив ном ро ку. Су бјек тив ни рок из но си го ди ну да на, док 
објек тив ни рок из но си де сет го ди на. Су бјек тив ни рок за по ни штај за ве шта-
ња због за ве штај не не спо соб но сти и ма на за ве шта о че ве во ље по чи ње да 
те че од да на са зна ња за по сто ја ње узро ка ру шљи во сти,64 а код не по што ва ња 
об ли ка за ве шта ња и за ко ном од ре ђе них усло ва од да на са зна ња за за ве шта ње.65 
Не за ви сно од раз ло га ру шљи во сти, објек тив ни рок се увек ра чу на од да на 
про гла ше ња за ве шта ња.66 Су бјек тив ни рок од јед не го ди не не мо же да поч не 
да те че пре про гла ше ња за ве шта ња.67 Уко ли ко је ли це ко је сти че од ре ђе ну 
ко рист из за о став шти не би ло не са ве сно, по ни штај за ве шта ња пре ма ње му 
мо же да се зах те ва у ро ку од два де сет го ди на од да на про гла ше ња за ве шта ња.68 
Не са ве сно ће би ти сва ко оно ли це ко је је зна ло за ма не за ве шта о че ве во ље 
или их је про у зро ко ва ло, при че му га и по ма га ње и под стре ка ва ње тре ћег 
ли ца чи ни не са ве сним. Не са ве сност по сто ји и ка да је ли це зна ло за скри-
вље но по на ша ње, а ни је ни шта по во дом то га ура ди ло.69 Ако је ли це по ста ло 
не са ве сно про те ком објек тив ног ро ка од 10 го ди на, он да се рок од 20 го ди на 
сма тра кон зу ми ра ним про те ком овог ро ка.70

61 Од лу ка ВС Рев 20539/2023 од 04.04.2024. го ди не, до ступ на на: vrh.sud.rs, да тум по-
се те: 20.02.2025. го ди не.

62 Д. Ђур ђе вић, Наследноправо, 208; N. Ga vel la, V. Be laj, op.cit, 133; Н. Сто ја но вић, 
Наследноправо, Прав ни фа кул тет у Ни шу, Ниш, 2011, 301.

63 За су про тан за кљу чак, да је реч о за стар ним ро ко ви ма вид. Б. Бла го је вић, op.cit, 
274.

64 Чл. 169, ст. 1 ЗОН Ср би је.
65 Чл. 170, ст. 1 ЗОН Ср би је.
66 Чл. 169, ст. 1 и чл. 170, ст. 1 ЗОН Ср би је.
67 Чл. 169, ст. 2 и чл. 170, ст. 2 ЗОН Ср би је.
68 Чл. 169, ст. 3 ЗОН Ср би је.
69 В. Ђор ђе вић, op.cit, 265.
70 Ibid, 265.
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2. РАЗ ЛО ЗИ НЕ ВА ЖНО СТИ ЗА ВЕ ШТА ЊА  
У УПО РЕД НОМ ПРА ВУ71

Ка ко сва са вре ме на прав на уре ђе ња по ста вља ју од ре ђе не усло ве пу но ва-
жно сти за ве шта ња као прав ног по сла mor tis ca u sa, то је у ре до ви ма ко ји сле-
де дат при каз на чи на на ко ји је у по је ди ним од њих, по пут не мач ког, ау стриј-
ског, фран цу ског и ру ског за ко но дав ства, санк ци о ни са но не по што ва ње истих. 
При ли ком ана ли зе нор ма тив ног уре ђе ња не ва жно сти за ве шта ња у спо ме ну тим 
пра ви ма, ак це нат је ста вљен на по де лу за ве шта ња на ни шта ва и ру шљи ва у 
за ви сно сти од раз ло га не ва жно сти, круг су бје ка та ко ји се мо гу по зи ва ти на 
њих, као и вре мен ске гра ни це у ко ји ма је мо гу ће ис ти ца ње њи хо вог по сто ја ња.

2.1. Не мач ко пра во

У пра ву Не мач ке, раз ло зи не ва жно сти за ве шта ња де ле се на раз ло ге 
ни шта во сти (Nic htig ke it) и ру шљи во сти, од но сно оспо ри во сти, пре ма за кон-
ском тек сту (An fec htung).

Има ју ћи у ви ду да се ге не рал на кла у зу ла ни шта во сти од но си на би ло 
ко ји прав ни по сао ко ји је у су прот но сти са до брим оби ча ји ма, то ова санкци-
ја из спо ме ну тог раз ло га по га ђа и за ве шта ње.72 До по ни шта ја за ве шта ња из 
овог раз ло га нај че шће до ла зи уко ли ко за ве шта лац по ку ша ва да ути че на лич-
ну сло бо ду сво јих на след ни ка или ис по ру ко при ма ца у до ме ни ма ре ли ги је 
и бра ка, као и ка да вре ђа вла да ју ћи мо рал у обла сти сек су ал но сти и за сни-
ва ња жи вот них за јед ни ца (при ме ра ра ди, ка да је реч о за ве шта њи ма у ко рист 
љу бав ни це/љу бав ни ка).73 Ни штав је и сва ки прав ни по сао, сто га и за ве шта ње 
ко је про тив ре чи за кон ским за бра на ма или ко је не ис пу ња ва усло ве фор ме 
про пи са не за ко ном.74 Из од го ва ра ју ћих од ре да ба де ла Гра ђан ског за ко ни ка 
по све ће ног ре гу ла ти ви на след ног пра ва, про из и ла зи да је за ве шта ње ни шта во 
и у слу ча ју ње го вог са чи ња ва ња од стра не ли ца ко је је за ве штај но не спо соб но.75 

71 Осно ву овог де ла ко а у тор ског ра да пред ста вља ис тра жи ва ње пре у зе то из мо но гра-
фи је „Увод у упо ред но на след но пра во“, ау то ра Је ле не Ви дић Тр ни нић, ко ја је об ја вље на у 
Но вом Са ду 2020. го ди не.

72 § 138, ст. 1 Гра ђан ског за ко ни ка Не мач ке из 1896. го ди не (Bürger lic hes Ge set zbuch, 
BGBI. I S. 42, 2909; 2003 I S. 738, за кључ но са из ме на ма и до пу на ма из 2024. го ди не, BGBI. 
2024 I Nr. 323). До сту пан на: http://www.ge set ze-im -in ter net.de /bg b/BJNR001950896.html , да тум 
по се те: 02.03.2025. го ди не. У да љем тек сту: BGB.

73 Д. Ђур ђе вић, Апсолутнаништавностзавештања, док тор ска ди сер та ци ја, Бе о град, 
2004, 90. 

74 § 134 и § 125 BGB. Де таљ ни је о ни шта во сти за ве шта ња због по вре де до брих оби чаја 
и про тив реч но сти са за кон ским за бра на ма, ви де ти: H. Brox, W. D. Wal ker, Erbrecht, München, 
2010, 148–152.

75 § 2229 BGB. 
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Ни шта вим ће се сма тра ти и за ве шта ње ко је за ве шта лац ни је са чи нио лич но, 
као и оно у ко јем се тре ћем ли цу пре пу шта од лу ка о то ме да ли ће овај прав ни 
по сао про из во ди ти прав но деј ство или у по гле ду ли ца ко ја ће сте ћи свој ство 
на след ни ка и пред ме та ко ји ће им при па сти на име на сле ђа.76 Ни шта во шћу 
је санк ци о ни са на и ис по ру ка, као и на лог, ко ји су упра вље ни на чи нид бу која 
је у мо мен ту отва ра ња на сле ђа за сва ког не мо гу ћа или је у су прот но сти са, 
у том мо мен ту, ва же ћим за кон ским за бра на ма.77

Прав на санк ци ја ру шљи во сти по га ђа оно за ве шта ње ко је је са чи ње но 
под ути ца јем ма на за ве шта о че ве во ље, од но сно прет ње, пре ва ре или за блу-
де, укљу чу ју ћи и за блу ду о мо ти ву.78 Ру шљи во је и оно за ве шта ње у ко ме 
је за ве шта лац из о ста вио осо бу ко ја је има ла пра во на ну жни део у мо мен ту 
отва ра ња на сле ђа, а чи је по сто ја ње му ни је би ло по зна то у вре ме ње го вог 
са чи ња ва ња, од но сно, у ко ме је он за о би шао ли це ко је је ро ђе но или има ло 
пра во на ну жни део тек на кон са чи ња ва ња за ве шта ња. Ме ђу тим, пра во на 
оспо ра ва ње за ве шта ња не ће по сто ја ти уко ли ко се мо же прет по ста ви ти да 
би за ве шта лац рас по ла гао на овај на чин, чак и да су му спо ме ну те окол но сти 
би ле по зна те.79 Пра во на по ни штај за ве шта ња из раз ло га ру шљи во сти, на чел-
но, при па да сва ком прав ном за ин те ре со ва ном ли цу ко је би има ло не по сред-
ну ко рист од то га,80 с тим што у слу ча ју из о ста вља ња ну жног на след ни ка, 
оно при па да са мо ли цу ко је има пра во на ну жни део.81 Ово пра во се мо же 
оства ри ва ти у су бјек тив ном ро ку од го ди ну да на од мо мен та са зна ња за раз-
лог ру шљи во сти, од но сно, у објек тив ном ро ку од три де сет го ди на од мо мен-
та отва ра ња на сле ђа.82

2.2. Ау стриј ско пра во

При хва та ју ћи кла сич ну по де лу не ва же ћих прав них по сло ва, те узи ма-
ју ћи у об зир и спе ци фич но сти за ве шта ња, Гра ђан ски за ко ник Ау стри је узроке 
не ва жно сти овог прав ног по сла mor tis ca u sa де ли на оне ко ји до во де до ње-
го ве ни шта во сти или ру шљи во сти.

У скла ду са од ред бом оп штег де ла За ко ни ка, ни шта вост пред ста вља 
санк ци ју за би ло ко ји прав ни по сао, сто га и за за ве шта ње, ко је про тив ре чи 
за кон ској за бра ни или је у су прот но сти са мо ра лом.83 У де лу по све ће ном 

76 § 2064–2065 BGB. 
77 § 2171, ст. 1 и § 2192 BGB. 
78 § 2078 BGB. 
79 § 2079 BGB. 
80 § 2080, ст. 1 BGB. 
81 § 2080, ст. 3 BGB. 
82 § 2082 BGB. 
83 § 879, ст. 1 Гра ђан ског за ко ни ка Ау стри је из 1811. го ди не (All ge me i nes Вürger lic hes 

Ge set zbuch, JGS Nr. 946/1811, за кључ но са из ме на ма и до пу на ма из 2020. го ди не, BGBI. I Nr. 
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на след но прав ној ре гу ла ти ви, пред ви ђе но је да је за ве шта ње ни шта во у слу-
ча ју ње го вог са чи ња ва ња у ста њу ко је ис кљу чу је по сто ја ње за ве штај не спо-
соб но сти.84 На зах тев ли ца ко је до ка же да је до са ста вља ња за ве шта ња до шло 
у мо мен ту ка да је за ве шта лац био у ста њу да раз у ме зна че ње и по сле ди це 
свог рас по ла га ња и да се по на ша у скла ду са тим, од но сно да је оно са чи ње но 
у тзв. све тлим тре ну ци ма (lu ci da in ter val la), за ве шта ње ће би ти пу но ва жно.85 
Ни шта во је и за ве шта ње при ли ком чи јег са чи ња ва ња ни је ис по што ван не ки 
од про пи са них оба ве зних еле ме на та ње го ве фор ме.86 Екс пли цит но је про-
пи са на и ни шта вост за ве штај не од ред бе ко јом је пред ви ђе но да се од ре ђе но 
пра во сти че под не мо гу ћим од ло жним усло вом или не мо гу ћим од ло жним 
ро ком.87 Та ко ђе, од ред ба у за ве шта њу ко јом се на след ник оба ве зу је да ис-
пла ти ис по ру ку тре ћем ли цу уко ли ко не ис пу ни на лог, пу но ва жна је са мо 
у ме ри у ко јој је на лог до зво љен и мо гућ.88 

До ру шљи во сти за ве шта ња до во де не до ста ци ко ји се огле да ју у не до-
зво ље ном ути ца ју на из ја ву по след ње во ље. На и ме, из ја ва по след ње во ље 
мо ра би ти од ре ђе на, про ми шље на, озбиљ на и учи ње на без ути ца ја прет ње, 
пре ва ре и за блу де, укљу чу ју ћи и бит ну за блу ду.89 За блу да је по себ но бит на 
уко ли ко је за ве шта лац на пра вио про пуст у по гле ду ли ца у чи ју је ко рист 
же лео да рас по ла же имо ви ном или пред ме та ко ји је хтео да за ве шта ва.90 
По ни ште ње за ве шта ња из спо ме ну тих раз ло га, на зах тев прав но за ин те ре-
со ва ног ли ца, мо гу ће је у су бјек тив ном ро ку од три го ди не од са зна ња за 
раз лог ру шљи во сти, од но сно, у објек тив ном ро ку од три де сет го ди на од 
оста ви о че ве смр ти.91 

2.3. Фран цу ско пра во

У фран цу ском пра ву, оп ште огра ни че ње сло бо де уго ва ра ња про из ла зи 
из уста но ве јав ног по рет ка и до брих оби ча ја. Њи ма је огра ни че на и сло бо да 
за ве шта ња, те је оно за ве шта ње ко јим се вре ђа ју јав ни по ре дак и до бри оби-
ча ји ни шта во.92 Ни шта во шћу је санк ци о ни са но и за ве шта ње при ли ком чи јег 

16/2020). До сту пан на: https://www.ju sli ne.at /ge setz/abgb, да тум по се те: 03.03.2025. го ди не. У 
да љем тек сту: ABGB.

84 § 567 и § 569 ABGB.
85 § 568 у ве зи са § 566 ABGB.
86 § 601 ABGB.
87 § 698 и § 706 у ве зи са § 878 ABGB. 
88 § 712, ст. 1 у ве зи са § 878 ABGB. 
89 § 565 ABGB.
90 § 570 ABGB.
91 § 1487 а, ст. 1 ABGB.
92 Чл. 6 Гра ђан ског за ко ни ка Фран цу ске из 1804. го ди не (Ci vil Co de, за кључ но са изме-

на ма и до пу на ма из 2024. го ди не). До сту пан на: https://www.le gi fran ce.go uv.fr /co des/tex te_lc/
LE GI TEXT000006070721/, да тум по се те: 03.03.2025. го ди не. У да љем тек сту: CC.
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са чи ња ва ња је до шло до по вре де про пи са не фор ме, би ло да се ра ди о еле мен-
ти ма фор ме за јед нич ким свим за ве шта њи ма, би ло о оним пред ви ђе ним за 
сва ки об лик по на о соб.93

Не ва жност за ве шта ња на сту па и као по сле ди ца не ис пу ње ња оста лих 
по је ди них усло ва ње го ве пу но ва жно сти. Та ко је за пу но ва жно са чи ња ва ње 
за ве шта ња нео п ход но по сто ја ње објек тив ног еле мен та за ве штај не спо собно-
сти, као и спо соб но сти при ма ња ко ри сти по осно ву овог прав ног по сла. Њу 
има ју сва ли ца, осим оних, ко ја су, пре ма са мом за ко ну, не спо соб на да се по-
ја ве у овом свој ству.94 По вре да на ве де ног усло ва пред ста вља раз лог ру шљи-
во сти за ве шта ња. За ве штај но рас по ла га ње усло вље но је и здра вим ра зу мом 
ли ца ко је га чи ни,95 те је ру шљи во и за ве шта ње ко је је са чи ње но од стра не 
ли ца не спо соб ног за ра су ђи ва ње.96 Рок за по ни ште ње за ве шта ња из на ве де-
них раз ло га из но си пет го ди на. Он по чи ње да те че од мо мен та ка да је но си-
лац пра ва знао или је мо рао зна ти за чи ње ни це ко је му омо гу ћу ју ње го во 
оства ри ва ње.97 Узи ма ју ћи у об зир нео п ход ност бр жег окон ча ња спо ро ва 
ве за них за на след ство, став је суд ске прак се да у слу ча ју на ве де ног раз ло га 
ру шљи во сти, спо ме ну ти рок по чи ње да те че од мо мен та оста ви о че ве смр ти,98 
при че му се на ње га мо гу по зи ва ти ис кљу чи во за кон ски на след ни ци и уни-
вер зал ни ис по ру ко прим ци.99 100 На по слет ку, ру шљи во је и за ве шта ње ко је 
је за ве шта лац са чи нио под ути ца јем ма на во ље – за блу де, пре ва ре или при-
ну де.101 Ту жба за по ни ште ње за ве шта ња због ма на во ље, та ко ђе се мо же под-
не ти у ро ку од пет го ди на, ко ји у слу ча ју за блу де и пре ва ре по чи ње да те че од 
мо мен та са зна ња за спо ме ну те раз ло ге, а у слу ча ју при ну де од мо мен та ње ног 
пре стан ка.102 

93 Чл. 1001 CC; F. Le feb vre, Successionsetlibéralités, Régi me ju ri di que et fi scal, No u velle 
édi tion, 2011, 345.

94 Чл. 902 CC. 
95 Чл. 901 у ве зи са чл. 414-1 CC.
96 F. Le feb vre, op.cit, 222.
97 Чл. 414-2 и чл. 2224 CC.
98 Co ur de cas sa tion, 1re cham bre ci vi le 20 mars 2013, n° 11-28318, до ступ на на: https://

www.le gi fran ce.go uv.fr /af fic hJu ri Ju di.do ?ol dAc tion=rec hJu ri Ju di&id Tex te=JU RI TEXT0000-
27209240&fa stRe qId=51702958&, да тум по се те: 04.03.2025. го ди не.

99 Co ur de cas sa tion. 1re cham bre ci vi le 17 févri er 2010, n° 08-21927, до ступ на на: https://
www.le gi fran ce.go uv.fr /af fic hJu ri Ju di.do ?ol dAc tion=rec hJu ri Ju di&id Tex te=JU RI TEXT-
000021855971&fa stRe qId=1466743919&fast Pos=1, да тум по се те: 04.03.2025. го ди не.

100 Уни вер зал на ис по ру ка (le legs uni ver sel) под ра зу ме ва та кво рас по ла га ње за слу чај 
смр ти ко јим се јед ном или ве ћем бро ју ли ца од стра не за ве шта о ца оста вља ју сва ње го ва 
до бра. Вид. Је ле на Ви дић Тр ни нић, Уводуупореднонаследноправо, Но ви Сад, 2020, 113.

101 Чл. 901 у ве зи са чл. 1131 CC.
102 Чл. 1144 CC; A. M. Le royer , Droitdessuccessions, Édi ti ons Dal loz – Pa ris, 2011, 239–240.
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2.4. Ру ско пра во

О по сто ја њу не ва же ћег за ве шта ња у ру ском пра ву мо же се го во ри ти у 
слу ча ју по вре де за ко ном пред ви ђе них зах те ва ко ји се, у на че лу, од но се на 
лич ност за ве шта о ца, ње го ву сло бод ну во љу, по сту пак са чи ња ва ња, фор му, 
са др жи ну и по твр ђи ва ње за ве шта ња. У за ви сно сти од ка рак те ра по вре де, 
за ве шта ње мо же би ти не ва же ће на осно ву суд ске од лу ке (ру шљи во за ве шта-
ње, од но сно, пре ма тек сту Гра ђан ског ко дек са Ру ске Фе де ра ци је – оспо ри во 
за ве шта ње) или не за ви сно од то га (ни шта во за ве шта ње).103 

У скла ду са оп штим пра ви лом Ко дек са, ни штав је сва ки прав ни по сао, 
сто га и за ве шта ње чи ја је са др жи на про тив на уста но ви јав ног по рет ка и 
мо ра лу.104 Ни шта вост за ве шта ња као прав ног по сла mor tis ca u sa по сто ји и 
у слу ча ју не по што ва ња: пи са не фор ме са чи ња ва ња и ње го вог по твр ђи ва ња 
од стра не јав ног бе ле жни ка или дру гог ли ца ко је за то има овла шће ње;105 
оба ве зе сво је руч ног пи са ња и пот пи си ва ња за тво ре ног за ве шта ња;106 као и 
пра ви ла о оба ве зном уче шћу све до ка при ли ком са чи ња ва ња, пот пи си ва ња, 
по твр ђи ва ња или пре да је за ве шта ња јав ном бе ле жни ку.107 За ве шта ње је ни-
шта во и он да ка да је са чи ње но од стра не ли ца ко је не ма за ве штај ну спо соб-
ност,108 ка да ни је са чи ње но лич но, већ пре ко пу но моћ ни ка,109 те ка да је њи ме 
рас по ла га но ту ђом имо ви ном.110 Раз лог за ни шта вост за ве шта ња, са чи ње ног 
у из у зет ним окол но сти ма, пред ста вља и од би ја ње су да да по твр ди чи ње ницу 
да је до ње го вог са чи ња ва ња до шло у ова квим окол но сти ма.111 

Ру шљи вост за ве шта ња про у зро ку ју сле де ћи раз ло зи: са чи ња ва ње заве-
шта ња од стра не ли ца ко је ни је у ста њу да схва ти зна че ње сво јих по сту па ка 

103 Чл. 1131, ст. 1 и чл. 168 Гра ђан ског ко дек са Ру ске Фе де ра ци је – тре ћи део N 146-ФЗ 
(на след но пра во) сту пио на сна гу 2002. го ди не, по след ње из ме не и до пу не од 13. де цем бра 
2024. го ди не. 

До сту пан на: ba se.ga rant.ru /10164072/, да тум по се те: 05.03.2025. го ди не. У да љем тек сту: 
ГКРФ.

104 Чл. 168, ст. 2 ГКРФ.
105 Чл. 1124, ст. 1 у ве зи са чл. 1125 и чл. 1127–1128 ГКРФ.
106 Чл. 1126, ст. 2 ГКРФ.
107 Чл. 1124, ст. 3 ГКРФ.
108 Чл. 1118, ст. 2 и чл. 21 ГКРФ.
109 Чл. 1118, ст. 3 ГКРФ.
110 Чл. 1118 ГКРФ.
111 Чл. 1129, ст. 3 ГКРФ. О раз ло зи ма ни шта во сти за ве шта ња, де таљ ни је ви де ти: Б. А. 

Бу ла ев ский, Р. И. Ви но гра до ва, А. Ф. Ефи мов, Т. Л. Лев ши на, Е. А Па вло ва, И. В. Пан те ле е ва, 
Н. В. Суч ко ва, М. Л. Шелютто, О. Ю. Ши ло хвост, К. Б Яро шен ко, КоментарийкГраждан-
скомукодексуРоссийскойФедерации,Частитретьей,Мо сква 2007, 67–68; В. О. Га ври-
лов, КоментарийкразделуVчастиIIIГКРФ,Наследственноеправо, Санкт-Пе тер бург, 
2003, 71–73; Р. Ю. За ки ров, „Квопросуонедействительностизавещания“,текст до сту пан 
на: https://ale-gri bov.li ve jo ur nal.co m/19414.html, да тум по се те: 28.02.2025. го ди не.
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или да упра вља њи ма, од но сно кон тро ли ше их;112 не ис пу ње ње за ко ном про-
пи са них усло ва на стра ни све до ка чи је је уче шће би ло оба ве зно при ли ком 
са чи ња ва ња за ве шта ња;113 са чи ња ва ње за ве шта ња под ути ца јем бит не за блу-
де, пре ва ре, прет ње или при ну де;114 те на ру ша ва ње ин те ре са на след ни ка 
ко ји има ју пра во на ну жни део.115 116 

На ни шта вост за ве шта ња у ци љу ње ног утвр ђи ва ња и при ме на по сле дица 
ко је из то га про из ла зе, мо же се по зи ва ти сва ко за ин те ре со ва но ли це у ро ку од 
три го ди не од мо мен та по чет ка из вр ше ња за ве шта ња. Ру шљи во за ве шта ње, на 
зах тев ли ца чи ја су пра ва или ин те ре си за сно ва ни на за ко ну њи ме на ру ше ни, 
мо же се по ни шта ва ти у ро ку од го ди ну да на од са зна ња за окол но сти ко је 
пред ста вља ју основ за оспо ра ва ње, али не пре мо мен та отва ра ња на сле ђа.117

ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Ко ди фи ку ју ћи раз ло ге не ва жно сти за ве шта ња као прав ног по сла mor tis 
ca u sa, За кон о на сле ђи ва њу Ср би је на чел но је остао у окви ри ма кла сич них 
раз ло га не ва жно сти прав них по сло ва са др жа них у За ко ну о обли га ци о ним 
од но си ма, с тим што је по је ди не раз ло ге ни шта во сти и ру шљи во сти, као и 
не ке про це сне аспек те не ва жно сти за ве шта ња, при ла го дио ма те ри ји за ве-
штај ног на сле ђи ва ња. На те ме љу све у куп не ана ли зе, мо же се за кљу чи ти да 
ва же ћи на след но прав ни про пис на ја сан на чин раз два ја ни шта ва од ру шљи-
вих за ве шта ња у по гле ду раз ло га, кру га ли ца ко ји се мо гу по зи ва ти на њих, 
ро ко ва у ко ји ма је мо гу ће ис ти ца ти њи хо во по сто ја ње, а нај зад и у по гле ду 
прав них по сле ди ца њи хо вог по ни шта ја. За ко но да вац прин ци пи јел но во ди 
ра чу на о прав но по ли тич ком зна ча ју усло ва за пу но ва жност за ве шта ња, те 
оне раз ло ге ко ји су уста но вље ни у јав ном ин те ре су санк ци о ни ше ни шта во-
шћу за ве шта ња, док раз ло ге ко ји су уста но вље ни у при ват ном ин те ре су, 
санк ци о ни ше ру шљи во шћу овог прав ног по сла. Има ју ћи у ви ду да је за ве-
шта ње из раз хте ња за ве шта о ца да се ње го ва имо ви на рас по де ли на осно ву 
ње го ве во ље, за ко но да вац у за ве штај ном, као што је то слу чај и у уго вор ном 
пра ву, исто вре ме но при ме њу је и древ ну мак си му да се ко ри сно штет ним не 
ква ри, у скла ду са чим, са свим оправ да но, пред ви ђа и де ли мич ну ни шта вост 
за ве шта ња. 

112 Чл. 177 ГКРФ. 
113 Чл. 1124, ст. 2-3 ГКРФ. 
114 Чл. 178–179 ГКРФ. 
115 Чл. 1149 ГКРФ. 
116 М. С. Абра мен ков, П. В. Чу гу нов,Наследственноеправо,Мо сква, 2019, 231–232; 

Р. Ю. За ки ров, Ibid.
117 Чл. 1131, ст. 2 и чл. 181 ГКРФ; М. С. Абра мен ков, П. В. Чу гу нов, op.cit, 232–234.
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Ком па ра тив но по сма тра но, у за ко но дав стви ма ко ја су пред ста вља ла 
пред мет на ше ана ли зе, та ко ђе је при хва ће на по де ла раз ло га не ва жно сти 
за ве шта ња на оне ко ји до во де до ње го ве ни шта во сти или ру шљи во сти, а у 
за ви сно сти од зна ча ја ко ји се у сва ком прав ном по рет ку при да је кон крет ном 
усло ву пу но ва жно сти за ве шта ња. Иа ко раз ли ке у по гле ду на чи на санк ци о-
ни са ња не по што ва ња ових усло ва сва ка ко по сто је, на чел но би се мо гло за кљу-
чи ти да у сви ма њи ма ни шта вост пред ста вља санк ци ју за оно за ве шта ње 
чи ја је са др жи на про тив на јав ном по рет ку и мо ра лу, те при ли ком чи јег 
ис пу ње ња ни је ис по што ван не ки од про пи са них оба ве зних еле ме на та ње го ве 
фор ме. С дру ге стра не, не до зво љен ути цај на из ја ву по след ње во ље, од но сно 
ма не во ље у свим по сма тра ним пра ви ма пред ста вља ју раз лог ру шљи во сти 
за ве шта ња, при че му у по је ди ним од њих ова санк ци ја по га ђа и за ве шта ње 
ко јим су на ру ше ни ин те ре си ну жних на след ни ка (Не мач ка, Ру си ја). Нај зад, 
ка да је реч о за ве штај ној спо соб но сти као усло ву са чи ња ва ња пу но ва жног 
за ве шта ња, упо ред но прав на ана ли за по ка за ла је да се на чи ни санк ци о ни са-
ња за ве шта ња при ли ком чи јег са чи ња ва ња она ни је по сто ја ла, та ко ђе раз-
ли ку ју, те је та ко за ве шта ње услед на ве де ног раз ло га у по је ди ним пра ви ма 
санк ци о ни са но ни шта во шћу (Не мач ка, Ау стри ја), а у дру ги ма ру шљи во шћу 
(Фран цу ска). По сто је и ре ше ња пре ма ко ји ма се вр ста санк ци је раз ли ку је у 
за ви сно сти од то га да ли се ра ди о не до стат ку објек тив ног или су бјек тив ног 
еле мен та за ве штај не спо соб но сти (Ру си ја). 

По след ње спо ме ну то ре ше ње на чел но је при хва ће но и у до ма ћем пра-
ву, има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да не по сто ја ње спо соб но сти за ра су ђи ва ње не 
пред ста вља увек раз лог ни шта во сти за ве шта ња. Ста ва смо да за кон ска солу-
ци ја пре ма ко јој услед не до стат ка објек тив ног еле мен та на сту па ни шта вост 
за ве шта ња, а услед не до стат ка су бјек тив ног еле мен та би ло ни шта вост заве-
шта ња, би ло ње го ва ру шљи вост, ни је при хва тљи ва. Про пи си ва њем санкци-
је ру шљи во сти прак тич но се оста вља про стор за на кнад но осна же ње за ве-
шта ња са чи ње ног од стра не ли ца ко је не ма прав но ре ле вант но во љу, чи ме се 
ши ри мо гућ ност не до пу ште ног ути ца ја на за ве шта о ца. Су бјек тив ни и објек-
тив ни еле мент за ве штај не спо соб но сти има ју исти зна чај за фор ми ра ње прав-
но ре ле вант не во ље за ве шта о ца. Услед на ве де ног, у по гле ду за ве шта ња при-
ли ком чи јег са чи ња ва ња ни је био ис пу њен би ло ко ји од усло ва ко ји тво ре 
за ве штај ну спо соб ност, као је ди ну санк ци ју de le ge fe ren da тре ба ло би про-
пи са ти ње го ву ни шта вост, као што је то учи ње но и у ве ћи ни са вре ме них 
европ ских за ко но дав ста ва. 

По ла зе ћи од зна ча ја ко ји за ве штај на спо соб ност има за на ста нак пу но-
ва жног за ве шта ња, као и с об зи ром да ње но по сто ја ње тре ба одво је но вредно-
ва ти од по слов не спо соб но сти и од ме ра ва ти је пре ма по тре би за са чи ња ва ње 
за ве шта ња, ви ђе ња смо и да би њен су бјек тив ни еле мент би ло свр сис ход но 
бли же од ре ди ти у са мом за кон ском тек сту. Иа ко де фи ни са ње пој ма спо соб но сти 
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за ра су ђи ва ње у кон тек сту по сто ја ња за ве штај не спо соб но сти ни ком па ра тив-
но по сма тра но ни је уо би ча је но (из у зе так од на ве де ног пред ста вља ју, при-
ме ра ра ди не мач ко, ау стриј ско и хр ват ско пра во), ова кво ре ше ње у срп ском 
пра ву би ло би од не сум њи ве ко ри сти, по себ но има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да 
од лу ка су да о мо гућ но сти са чи ња ва ња за ве шта ња од стра не ли ца ко је се де-
ли мич но ли ша ва по слов не спо соб но сти за ви си упра во од ње го ве спо соб но-
сти за ра су ђи ва ње. De le ge fe ren da спо соб ност за ра су ђи ва ње тре ба де фи ни-
са ти као спо соб ност не ког ли ца да схва ти сми сао, су шти ну и прав ни зна чај 
за ве шта ња, ње го ве ствар не и прав не по сле ди це и спо соб ност да по сту па у 
скла ду са тим са зна њем. Ова квим ре ше њем до при не ло би се аде кват ни јем 
обез бе ђе њу ре а ли за ци је сло бо де за ве шта ња и сма њи ла би се мо гућ ност спо-
ро ва по во дом на ве де ног раз ло га не ва жно сти за ве шта ња.

Нај зад, ста ва смо да су од ре ђе не нор ма тив не ко рек ци је нео п ход не и при-
ли ком ре гу ли са ња кру га ли ца у чи ју ко рист су ни шта ва по је ди на за ве штај-
на рас по ла га ња. Узи ма ју ћи у об зир прав ну ре ле вант ност ван брач не за јед-
ни це у да на шње вре ме, те Уста вом и По ро дич ним за ко ном га ран то ван јед нак 
прав ни по ло жај су пру жни ка и ван брач ног парт не ра, ста ва смо да би de le ge 
fe ren da за ко ном екс пли цит но тре ба ло про пи са ти и ни шта вост оних за ве штај-
них од ре да ба ко ји ма се не што оста вља ван брач ном парт не ру овла шће ног 
ли ца за са чи ња ва ње јав них об ли ка за ве шта ња или се пак рас по ла же у ко рист 
ван брач ног парт не ра за ве штај них све до ка код јав них об ли ка за ве шта ња, 
ало граф ског и усме ног за ве шта ња. Код усме ног за ве шта ња, ни шта во шћу је 
по треб но санк ци о ни са ти и оне за ве штај не од ред бе ко ји ма се не што оста вља 
ван брач ном парт не ру пре да ка, по то ма ка и по боч них срод ни ка (за кључ но са 
че твр тим сте пе ном по боч ног срод ства) за ве штај них све до ка.
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(On) the Re a sons for In va li dity of Wills in Ser bian  
and Com pa ra ti ve Law

Abstract:In or der to be le gally va lid, a will, as a le gal act mor tis ca u sa, must 
ful fill cer tain con di ti ons as pre scri bed by each spe ci fic le gal system. Un der Ser-
bian law, a will can only pro du ce le gal ef fects if it has been exe cu ted by a te sta tor 
with te sta men tary ca pa city, who freely ex pres ses the ir will, and who se con tent is 
in ac cor dan ce with po si ti ve le gal pro vi si ons and ru les of mo ra lity, whi le be ing 
ma de in one of the forms pre scri bed by law. The ab sen ce of any of the se ele ments 
ren ders the will in va lid.

The le gal or der of each co un try eva lu a tes the re a sons for the in va li dity of a 
will and clas si fi es them ac cor dingly as void or vo i da ble wills. Vo id ness, as a type 
of ci vil law san ction, aims to stren gthen le gal cer ta inty by pro tec ting the pu blic 
in te rest and the se cu rity of le gal tran sac ti ons. On the ot her hand, vo i da bi lity, as 
a san ction of les ser le gal ef fect, pri ma rily im pacts the pri va te in te rests of the in-
te re sted par ti es, which is why its sco pe is nar ro wer. The Ser bian Law on In he ri-
tan ce cle arly di stin gu is hes bet we en void and vo i da ble wills in terms of the ca u ses 
le a ding to the ir in va li dity, the en ti tled per sons who can in vo ke them, the ti me li mits 
wit hin they can be as ser ted, and the le gal con se qu en ces of an nul ment. Whi le ge-
ne rally fal ling wit hin the fra me work of tra di ti o nal re a sons for the in va li dity of 
le gal acts as con ta i ned in the Law on Obli ga ti ons, so me of the re a sons for vo id ness 
and vo i da bi lity, as well as cer tain pro ce du ral aspects of the in va li dity of wills, 
ha ve been adap ted to the spe ci fics of a mor tis ca u sa le gal act and in he ri tan ce law.

This pa per exa mi nes the man ner in which the afo re men ti o ned is su es are 
re gu la ted in Ser bian law, as well as in ot her con tem po rary le gal systems such as 
Ger man, Au strian, French, and Rus sian law, with a par ti cu lar fo cus on the le gal 
so lu ti ons ac cep ted in do me stic law. Ba sed on this analysis, whi le con sul ting cur rent 
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le gal doc tri ne and ca se law and al so ta king in to con si de ra tion cer tain fa vo ra ble 
so lu ti ons fo und in com pa ra ti ve law, the aut hors pre sent ap pro pri a te pro po sals 
that co uld con tri bu te to the im pro ve ment of the le gal re gu la tion con cer ning the 
re a sons for the in va li dity of wills in Ser bian le gi sla tion de le ge fe ren da.

Keywords:nul lity of a will, vo i da bi lity of a will, pu blic or der, te sta men tary 
ca pa city, for gery of a will, de fects in the ex pres si on of a will, form of a will.
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